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B Ensure that you have all the following components.
e Blood pressure monitor unit e Instruction Manual
® 4 AA-size batteries (for monitor)
o Cuff (model: SCN-003)
[OPTION]
e L arge Cuff (model: SCL-005) e AC adapter (model: AC-230C2)

GENERAL REMARKS

General remarks on blood pressure and blood pressure measurement
To deflate the cuff quickly, press the “START/STOP” switch.

2. Before applying your blood pressure cuff, be sure you have selected the
appropriate size cuff:
Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32cm
[OPTION]
Large Cuff (model: SCL-005) fits arm circumference: 32-42cm

3. When attaching the cuff, adjust the position of the cuff so that the blue marker is
located in the center of your arm and the hem of the cuff is 1-2 cm for Cuff / 2-3
cm for Large Cuff above your elbow.

4.  Self measurement is not therapy! In no event should you change the dosage of
your medication prescribed by your physician.

5. As preparation for measuring your blood pressure, you should urinate and then
remain relatively still for 10 to 15 minutes prior to measurement.

6. DO NOT place too much emphasis on the results of one measurement. Keep a
continuing record of your blood pressure variations. A complete picture can only
be obtained from a large number of readings.

To obtain correct blood pressure measurements

1. Take five or six deep breaths and then relax before measuring your blood pressure.
If you are tense when taking the measurement, you will not get a valid reading.

2. Your blood pressure will be elevated if you are anxious or irritated,
suffering from lack of sleep or constipation, or have just taken some
exercise or eaten a meal. Eng 1

coooﬂqcnm—s




3. Wrap the cuff around your arm and tighten it so that one finger can be
inserted between the cuff and arm. (==~ See page 10, 11)

4. DO NOT measure your blood pressure after bathing or drinking.

5. Measure your blood pressure where the room temperature is around
20°C. DO NOT measure your blood pressure when it is too cold (below
10°C) or too hot (above 40°C) in the room.

6. DO NOT try to measure your blood pressure immediately after drinking coffee or
tea or after smoking.

7. Measure your blood pressure when you are relaxed and still. Keep the center of
the culff at the level of your heart and DO NOT move your arm or talk.

8. DO NOT measure blood pressure when the cuff has been on your arm for a
few minutes or more. During this time, your arm will have built up a higher blood
pressure and you will not get valid reading.

9. If the Body Movement Indicator or Irregular Heartbeat (IHB) Indicator is
displayed, relax and measure your blood pressure again. If the Irregular
Heartbeat (IHB) Indicator appears frequently, you are advised to consult a
doctor about your health condition.

(0==" See page 12)
10. The figure below shows the blood pressure classifications under the WHO standards.

SYSTOLIC
(mmHg)

Grade 3 Hypertension (severe)

Grade 2 Hypertension (moderate)
Remarks:

The graph is not exact, but
may be used as a guide in
High-Normal understanding non-invasive
Normal blood pressure measurements.
The device is only intended for
use by adults.

160
Grade 1 Hypertension (mild)

140

120
Optimal

80 8 90 100 110 pIASTOLIC
(mmHg)

Definitions and Classifications of Blood Pressure Levels

* This unit is equipped an indicator which visually indicates the blood pressure
classification (Optimal/Normal/High-Normal/Grade 1 Hypertension/Grade 2
Hypertension/Grade 3 Hypertension) of the result after each measurement.

11. Intended Use

e This device is noninvasive blood pressure monitor by oscillometric method.
This device can measure the systolic blood pressure (SYS), the diastolic blood
pressure (DIA) and the pulse rate automatically.

e This device is intended to be used for checking personal health condition at home
under the direction of a physician and is not intended to be a diagnostic device.

® This device is not intended for use with neonates or infant, and not intended
for automatic cycling measurement.

Measure your blood pressure at the same time each day.

*Your blood pressure changes all the time. This means that data gathered over
a long period has far more significance than data from just one measurement.
For this reason, you must measure your blood pressure on a daily basis. Ideally,
you should measure your blood pressure at the same time each day, wherever

possible.
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PRECAUTIONS FOR USE AND MAINTENANCE /)\

Precautions for use

1. If you suffer from heart disease, high blood pressure or other circulatory
disease, consult your physician before using the monitor.

2. Inflating to a higher pressure may result in bruising where the cuff is applied.

If the cuff pressure feels abnormal or you experience any other irregularity while
using the cuff, reduce the pressure immediately by pressing the “START/STOP”
switch, detach the cuff or unplug the air hose connector from the monitor and
then consult the sales outlet where you purchased the monitor.

3. If you think the measurement is abnormal or if measurement makes you feel
unwell, discontinue use and consult your physician.

4. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with a weak
pulse or arrhythmia.

5. Repeated blood pressure measurement and prolonged overinflation may cause
problems such as congestion or swelling in some people.

6. Frequently repeated blood pressure measurements will not give accurate
results. Allow an interval of about 1 minute between measurements.

7. If you suffer from a severe problem with blood circulation in your arms, consult
your physician before using the monitor. Failure to do so could be hazardous to
your health.

8. Measurement may not be possible for anyone with insufficient blood flow to the
area where measurements will be taken or who suffers from a frequent irregular
heartbeat. Consult your physician for advice on whether to use the monitor.

. DO NOT wrap the cuff around an injured arm.

10. DO NOT wrap the cuff around an arm in which a drip (intravenous infusion)
is inserted or which is being used for blood transfusion as part of medical
treatment. Doing so could result in an injury or a serious accident.

11. Do not share the cuff with other infective person to avoid cross-infection.

12. If you have any doubt about the application of the cuff on the arm on the side of
a mastectomy, consult your physician.

13. DO NOT use the monitor in the vicinity of flammable gases such as those used
for anaesthesia. Doing so could ignite the gases and cause an explosion.

14. DO NOT use the monitor in enriched oxygen environments such as a hospital’s
hyperbaric chamber or oxygen tent. Doing so could ignite the oxygen and
cause a fire.

15. DO NOT use mobile phones near the monitor as this could result in a malfunction.

16. If you use a cardiac pacemaker, consult your physician before using the
monitor.

17. Be sure to use this unit only for measuring blood pressure. DO NOT use it for
any other purpose.

18. Be sure to use only our authorized parts and accessories. Parts and
accessories not approved for use with the device may damage the unit.

19. DO NOT use this unit on infants.

20. Blood pressure measurement may not be possible for anyone with common
arrhythmias such as atrial or ventricular premature beats or atrial fibrillation.
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Maintenance Precautions

1. DO NOT store the blood pressure monitor in locations exposed to direct
sunlight, high temperatures (over 60°C), low temperatures (below -20°C),
high relative humidity (over 95%) or excessive amounts of dust.
Make sure to store the blood pressure monitor, where children, pets and or

pests are not there.

DO NOT drop the blood pressure monitor or the cuff and subject it to other
shocks or vibration.

Remove the batteries if the monitor will be left unused for a long period.

DO NOT attempt to disassemble the monitor or the cuff.

DO NOT bend the cuff or the air hose excessively.

If the monitor and the cuff are very dirty, wipe them clean with a cloth moistened

n

o o~

with a neutral detergent. Then wipe them with a dry cloth.

N

NEVER clean the blood pressure monitor with alcohol, thinners or benzene, as

this could damage the monitor.
8. To clean the cuff, wipe it with a moist cloth. Avoid hard rubbing, as this wil
cause air leakages. Take care also not to get water into the air hose.

/A\Warning

No modification of this device is allowed.

Symbols Explanation

8N

: The CE marking is meant to provide information to market inspectors

797 in the EU member countries.
: Type BF applied part (The cuff is type BF applied part.)
T : Keep dry
A : Warning
(&) : Refer to instruction manual before use
)g : Appliance compliance WEEE directive
4] : Manufacturer
The device has been tested and homologated in
accordance with EN60601-1-2 for EMC. This does not
AWarning guarantee in any way that the device will not be affected

by electromagnetic interference. Avoid using the device in
high electromagnetic environment.

Nature and frequency of maintenance:

This product is designed for use over an extended period of time;

however, it is generally recommended that it be inspected every two years to ensure
proper function and performance.

-Eng 4 -



Protect the nature environment:

Please help to protect natural environment by respecting national and/or local recycling
regulations when disposing of the battery and the product at the end of their useful live.
WEEE MARK

If you want to dispose this product, do not mix with general household

waste. There is a separate collection systems for used electronics products in
accordance with legislation under the WEEE Directive (Directive 2012/19/EU)

and is effective only within European Union.

Information on Disposal in other Countries outside the I
European Union.

If you wish to discard used batteries, please contact your local authorities or dealer
and ask for the correct method of disposal.

Note for the battery symbol.

The symbol might be used in combination with a chemical symbol. In this case it
complies with the requirement set by the Directive for the chemical involved.
Reference European standard:

The blood pressure measuring device corresponds to regulation EN60601-1, EN1060-
1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibration:

The blood pressure measuring device is generally recommended to have the
monitor inspected every two years to ensure correct functioning and accuracy.
Please contact a distributor.

o]

Name : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Address :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Factory

Name : CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Address :  Building 6, 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guangdong,

China
European Representative:
Name : EMERGO EUROPE
Address :  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands
e For technical data, please contact our European 2797
Representative
Made in China

-Eng5 -



IDENTIFICATION OF PARTS

Component names

<Main unit> <Cuff>
Air hose
Display Blue marker

START/STOP switch
 Stand-by

Metal hoop
Air hose
connector

MEMORY switch
Adjust switch

Air hose socket
Date/Time set
switch
Battery compartment*

* See page 7 for the Battery compartment.

<Display>

Battery icon

Systolic blood

pressure display =7 Diastolic blood

pressure display

Body movement

Average ] Ta ' indicator”
indicator g I‘/.. ouiee o
[ Al . o. ulse display
'8/d8 /|dB:88 |
Time display
Date display Irregular heartbeat
. (IHB) indicator*
Memory icon Hypertension
classification
indicator

* See page 12 for the Body movement indicator and Irregular heartbeat (IHB) indicator.
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LOADING THE BATTERIES

(Batteries supplied with the unit should be loaded in compartment before you use
the blood pressure monitor.)

1

* If the Blood pressure monitor is
left unused for an extended period
of time, the batteries should be
removed from the compartment.

2

* When you install the batteries for the first time after purchase, the monitor will
display the clock setting screen. Follow step 2 and subsequent steps in TIME
ADJUSTMENT ( (==~ See page 9) to set the clock.

Open the cover of battery compartment.
Pressing the hook down, pull the cover toward you to open.

Battery compartment

Battery cover

Place batteries in the compartment.

Put the batteries paying attention to the positive
and negative terminal symbols @ and ©.

4 “AA” batteries

Close the battery cover.

Fitting the lugs of the cover at the
mating recesses of the battery
compartment body, push the

hook to close the cover. Fit the lugs

(projections) at
the recesses.

REMOVING THE BATTERIES

When the icon 3 is displayed or nothing appears in the display, replace the old
batteries with four new ones. All four batteries should be changed at once.
{_A&: The remaining capacity of the batteries is inadequate.

Adjust the clock after changing the batteries.

The data stored in the memory is not deleted by changing the batteries.

Do not use rechargeable batteries.

Do not use alkaline (LR6) and manganese (R6P) batteries together.
Batteries included are for demonstration purposes only. Battery life may be
shorter than specified.

When disposing of used batteries, comply with governmental regulations or
environmental public institution’s rules that apply in your country/area.
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USING AC ADAPTER (OPTION)

Using the optional dedicated AC adapter (model: AC-230C2) for the CITIZEN blood
pressure monitor (CHU503) allows you to measure your blood pressure without
having to worry about the amount of remaining charge in the batteries.

. The CHU503 and AC-230CZ should be used indoors in dry
AWarnlng location.

1 Insertthe AC adapter plug into the socket on the blood pressure
monitor.

| mains power

AC adapter outlet

* Make sure there is no
obstruction within the
immediate vicinity of
the AC adapter so that

it can be immediately

AC adapter unplugged from the

mains power outlet.

AC adapter
socket

2 Plug the AC adapter into a mains power outlet.

¢ [f you plan to use the AC adapter for an extended period of time, remove the
batteries. If the batteries are left in the compartment, electrolyte may leak from the
batteries and cause a fault in the blood pressure monitor.

e [tis recommended that batteries are in the unit when using the AC adapter. If

there are no batteries in the unit when the AC adapter is disconnected from either

the power outlet or the unit itself, date and time settings will be lost.

Plug the AC adapter into the socket, where you can easily plug off soon and

safely in times of trouble.

e \When disconnecting the AC adapter, unplug the AC adapter from the main
power outlet, and then unplug the AC adapter plug from the socket on the blood
pressure monitor.

The dedicated AC adapter (model: AC-230CZ) for the CHU503 is optional.
The AC adapter is available from retailers stocking CITIZEN digital blood pressure
monitors.
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TIME ADJUSTMENT

Setting the clock enables measurements to be accurately recorded.
The monitor can record the date and time of measurement as well as the measurement results.
Be sure to set the clock after inserting the batteries. Set the date first and then the time.
* When you install the batteries for the first time, the monitor will display the
clock setting screen. You do not need to perform step 1. Proceed to step 2.
If you set the clock and change its setting, start from step 1.
Press and hold the @ Date/Time Set switch for approximately two seconds.

The “year” indicator blinks. Y

2 . . . ., \ /
Press the (+) Adjust switch to adjust the “year”. L9 i L
Press (+) Adjust switch to increase the number by one. | 7 ui N \
(The year can be adjusted in the range of 2016-2045.) i

Press (@) Date/Time Set switch to confirm the setting.

The “year” is set and the “month” indicator blinks.

* You can fast-forward the numbers in display by
pressing and holding (+) Adjust switch.

3 Press the (+) Adjust switch to adjust the “month”.
Press (+) Adjust switch to increase the number by one.

Press (@) Date/Time Set switch to confirm the setting. E_/}uv.lfw 12:00
The “month” is set and the “day” indicator blinks. ‘/—IM
4 Ppress the Adjust switch to adjust the “day”.
Press Adjust switch to increase the number by one. N
Press (@) Date/Time Set switch to confirm the setting. 6/ 10 = 12:80
The “day” is set and the “hour” indicator blinks. Ty
5 Press the (¥) Adjust switch to adjust the “hour”.
Press (+) Adjust switch to increase the number by one. A
n « a-MAn-
Press (@) Date/Time Set switch to confirm the setting. M

The “hour” is set and the “minutes” indicator blinks.

6 Press the (+) Adjust switch to adjust the “minutes”.
Press Adjust switch to increase the number by one.

Press (@) Date/Time Set switch with the time signal on the
radio, etc. to confirm the setting.
The “minutes” are set and “12” (12-hour format) blinks.

7  Press the (+) Adjust switch to adjust the “time format”.

The setting switches between 12-hour format (12H) and 24- \',
hour format (24H) each time (+) Adjust switch is pressed. —icH

Press (@) Date/Time Set switch to confirm the setting (12H or 24H).
When clock adjustment is completed, the set date and time appear briefly and
then the display turns off. -Eng9-




MEASURING YOUR BLOOD PRESSURE

@ Plug the air hose connector

into the main unit.

® Plug the air hose
connector firmly into the
air hose socket on the
main unit, as illustrated.

Air hose
connector

Air hose
socket

® ATTACHING THE CUFF

Before applying your blood pressure cuff, be sure you
have selected the appropriate size cuff:

Cuff (model: SCN-003) fits arm circumference: 22-32 cm
[OPTION]

Large cuff (model: SCL-005) fits arm circumference:
32-42 cm

1 Unroll the cuff and thread the end through the
metal hoop so that the side with the hook-and-
loop fastener is on the outside.

2 Put the cuff around your | — ¢I
arm so that the blue ‘ : =

Metal hoop

marker comes to the
palm side.

Blue marker
bt ——Ty
3 Adjust the position of
the cuff so that the blue
marker is located in the
center of your arm and the
hem of the cuff is 1-2 cm for -
Cuff / 2-3 cm for Large cuff
Blue marker
above your elbow.
* The cuff should be put on the bare arm \_ 1-2 cm for Cuff
or over a light-weight underwear. /{ 2-8 cm for Large cuff
* If you wear a heavy-weight top, please g
remove it.
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4 Pull the end of the cuff outwards so
that the cuff is snug around your arm
and then secure the end to the hook-
and-loop fastener.

5 Place your arm on a table or the like,
so that the center of the cuff comes to F
the height of your heart.

* Carefully place the cuff on your
arm, taking care to use the correct
tightness. The tightness is correct
if you can readily slide a finger
between the cuff and your arm.

6 Relax your arm and lightly open your hand, with the palm upward.
© Place the cuff at the height of the heart.

O Press the “ O START/STOP” switch.

e All digits displayed is an initial display, indicating that the monitor is
functioning normal.

e The cuff is pressurized automatically.
* If the unit judges that pressurization is insufficient, it automatically

repressurizes.
n an imn l_'
-> U -> \' U/
L 4
B/i0 "~ 730 6/10 " %30 B0 3m 7 i

* W is displayed when a pulse is detected.

* When you want to stop measurement, press the “® START/STOP” switch.
The cuff is deflated and measurement stops.

*

If the previous user had a high pressure setting, that high pressure will
automatically be used for the current measurement.

If the pressurization value exceeds 280 mmHg, if pressurization feels
abnormal, or if you want to stop the measurement process, press the
“() START/STOP” switch again. The cuff deflates, and the power turns off.

-Eng 11 -



©® The measurement results are displayed.

CITIZEN e Once measurement is complete, the
SYS e DIA = cuff deflates and the measurement
n results (systolic/diastolic blood pressure
U U values, pulse) are displayed.
i) * Provided there is no error in the
u measurement results, they are stored
— Pusemn automatically.

Hypertension classification indicator ([=&~ See page 13)
@ Finishing measurement.

o Press the “O START/STOP” switch to turn the monitor off.

o After taking the blood pressure measurement, pressing the “O START/
STOP” switch will turn the monitor off. However, if you do not press the
switch, the monitor’s Auto OFF function will automatically turn the monitor off
after 3 minutes.

[Manual pressurization]

e |f your systolic blood pressure is expected to exceed 200 mmHg, use Manual
pressurization when taking a measurement.

o Keep “O START/STOP” switch held pressed until the pressure value you want to
stop pressurization is reached (approximately 40 mmHg higher than the Systolic
blood pressure). You can stop pressurization by the unit by releasing the switch at the
aforementioned value is reached.

The upper pressure limit is 280 mmHg

display if you move your hand or arm during measurement, causing a
substantial pressure change to be detected.
¢ If the Body movement indicator is displayed, measure your blood pressure
again.

The Body movement indicator is displayed on the measurement results
’/‘\\

If an irregular heartbeat is detected during measurement, the Irregular
ff heartbeat (IHB) indicator is displayed after measurement is completed.
" An irregular heart beat is defined as a heart beat that varies by +25%
”e  from the middle of 5 heart beat intervals during the blood pressure

measurement.
e Measurement may not be correct if your heartbeat fluctuates greatly during
measurement. If the Irregular heartbeat (IHB) indicator is displayed, measure
your blood pressure again.

ACaution If the Irregular heartbeat (IHB) indicator appears frequently, you
are advised to consult a doctor about your health condition.

-Eng 12 -



Hypertension Classification Indicator

The measured blood pressure value is displayed according to the WHO standards.
(0=~ See page 2)

SYSTOLIC (mmHg)
A
TIZEN | Grade 3 Hypertension (severe)

T Dfame 180

| IE]I'I 160

Grade 2 Hypertension (moderate)

Grade 1 Hypertension (mild)
LIy 140
High-Normal
cn 130
}E_M‘Uw — Normal
e = Pulse/min 120 N
Optimal

80 85 90 100 110 DIASTOLIC
(mmHg)

TIPS FOR OBTAINING ACCURATE MEASUREMENTS

Your blood pressure varies according to your posture, the time of day and a range of
other factors. Ideally, you should measure your blood pressure in the same posture
at the same time every day.
B Taking measurements while sitting
* Be seated comfortably with your feet flat on the floor, and don't
Cross your legs.
@®  Place your arm on a table or similar surface with your
forearm extended.
@ Itis important to have the cuff level with your heart.
® Open your hand slightly on the table so that your paim
@

is facing up and your fingers are relaxed.
Do not move your body or talk while taking the
measurement.

B Measurement in a reclining posture

* Relax yourself to avoid placing
pressure on the cuff.

H You may use your right arm to measure your blood pressure.

Blood pressure value is likely to differ by as much as 10 mmHg when measured on
the right arm instead of the left (or vice-versa). Measure your blood pressure on the
same arm each day.
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CALLING UP THE DATA STORED IN MEMORY

90 measurement results can be stored in Memory.
The average value is calculated automatically to help you manage your da|Iy health.

1 Pressthe (m) Memory switch once.
* Example of display when the (m )
Memory switch is pressed.

Memory switch

indicating the average value appears at the bottom of the display. Then the

average value, based on the last three measurements, is displayed.

* ( and the average value do not appear if there are two or fewer measurements
stored in memory.)

2 i you press the Memory switch again, past measurement data are
displayed.
Each time you press the switch, the measurement data are displayed in order
from the most recent to the oldest.
* You can fast-forward the data numbers in display by pressing and holding the
Memory switch.

* Example of display when the Memory switch is pressed.

The data number is
displayed before the
measurement results.
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e The value stored in memory is numbered in the order of measurements. For
example, when 90 sets of data are stored in memory, the data number 1
represents the latest data.

Data number: 1, 2, 3, ... ... 89, 90
* *
The latest data  The earliest data

HOW TO DELETE THE DATA

1 While pressing the Memory switch, press and hold the “START/
STOP” switch for more than 3 seconds.
All data stored in Memory will be deleted.

Press and hold
for 3 seconds

}

Deleted

A message saying all
the data have been
deleted from the
memory is displayed.

ABOUT “BLOOD PRESSURE”

What is blood pressure?
The heart is a pump that
circulates blood throughout your
body. Blood is pumped from the
heart at a constant pressure into
arteries. This pressure is called
the arterial blood pressure and
represents, in general terms, your
blood pressure. Blood pressure
is indicated by several kinds of
pressures, including the systolic pressure that occurs when the heart pumps blood,
and the diastolic pressure that occurs when blood returns to the heart.
Your blood pressure changes all the time.
Your blood pressure differs according to your age, gender and a range of other
factors. It is likely to be affected by your biorhythm during the day and by your
posture, physical activities, mental activities, level of stress and even by the air
temperature. The blood pressure of a healthy person generally varies within a day.
[Example of blood pressure variations within a day]
@Sruiciody  (Blood pressure values

155 measured at five-minute
intervals through the day)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott

FH. Clin Sci 1969;36:329-44.

(Systolic) (Diastolic)

Normal state is
restored
to the artery wall.

Dilation

it
The artery wall ventricle
expands.

Contraction

140]

/4 (Biastolc biood
Kloaang  Pressure

Blood pressure value (mmHg)

2713 14 15 16 17 16 19 20 21 222324 1 2 5 4 5 6 7 6 8 1011
Time of day
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BLOOD PRESSURE Q&A

Q
A

Q
A

>0

Why is the blood pressure measured at home different from that measured by the
physician or at a hospital?

Your blood pressure may vary due to exercise, the ambient temperature or your mental
state. When you have a physician or nurse measure your blood pressure, the pressure
value is likely to be 10 to 20 mmHg higher than usual due to anxiety and/or stress.
Knowing what affects your blood pressure helps you to better monitor your health.

Why does the blood pressure obtained vary with measurement?

Qur blood pressure is adjusted by automatic nerve function. Blood pressure differs
with every heart beat. We are likely to think that our blood pressure is constant, but
it varies if you take measurements in repetition. Blood pressure is susceptible to the
time of day, such as morning and afternoon, season and atmospheric temperature.
In addition, blood pressure is easily affected by mental stress or emotional ups and
downs. It tends to increase when you feel tension or decrease when you are relaxed.

What is the benefit of measuring my blood pressure at home?

Blood pressure measurements taken at home give reliable data as they can be taken
when you are in a stable and relaxed condition. Physicians place considerable importance
on blood pressure measurements taken at home. You should measure your blood
pressure at the same time each day and record the variations in your blood pressure.

AN\

Always consult your physician for an interpretation of your blood pressure
readings and to determine the proper treatment.

KEY TO DISPLAY ICONS

DISPLAY MARK

CONDITION/CAUSE
Appears when the cuff is

E rr = attached too loose.
Appears when the cuff
E i E is not attached correctly

and the pulse cannot be
detected.

Err

3

Appears when the
pressure is 300mmHg or
higher.

CORRECTIVE ACTION

Attach the cuff properly and
measure again.

(0=~ See page 10 “ATTACHING
THE CUFF")

The pressure is 281 mmHg
or higher.

If the pressure does not
automatically decline during
measurement, immediately press
the “O START/STOP” switch
and turn the unit off. Take the
measurement again.

Appears when the
batteries have run out.

Replace the batteries. (=&~
See page 7 “REMOVING THE
BATTERIES”.)
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DISPLAY MARK

il 80
Er

615~ %30 o

CONDITION/CAUSE

Appears when the pulse
rate falls outside the
measuring range (below
39 beats/min. or above
181 beats/min.)

CORRECTIVE ACTION

Attach the cuff properly again.
Take deep breaths to relax, and
measure again. (= See page
13 “TIPS FOR OBTAINING
ACCURATE MEASUREMENT".)

The unit does not
function properly.

Contact the store where it

was purchased or your local
service center. (=&~ See page
17 “BEFORE REQUESTING
REPAIRS OR TESTING".)

BEFORE REQUESTING REPAIRS OR TESTING

Make sure to check the following before sending your blood pressure monitor away

to be tested or repaired.
Problem

Display stays blank when
you press the “¢ START/
STOP” switch.

No measurements can
be taken.

Checks Response
Check whether the Replace all the batteries
batteries are dead. with new ones.
Check whether the Load the batteries in the
batteries are installed the correct direction.
right way round (@ and @
oriented correctly).
Check whether the Attach the cuff properly.
measurement icon @@ is
displayed.
Check whether the cuff is
attached correctly.
Did you stay calm during | Measure your blood
measurement? pressure again, making sure

to remain still.

Note that blood pressure measurement may not be
possible for someone with an extremely weak pulse
or cardiac arrhythmia (irregular pulse).

Your blood pressure readings are abnormally high or
low compared with those taken in hospital.

(=5 See page 16.

Other phenomena

Remove the batteries from
the unit and change them
with new ones.

* If you want to dispose this product, do not mix with general household waste.
There is a separate collection systems for used electronics products in accordance

with legislation.
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SPECIFICATIONS

Model number: CHU503
Measurement system: Oscillometric method
Display Digital display type
Measurement localization Upper Arm
Cuff: Soft cuff
Cuff circumference range: 22.0-32.0cm
.| Pressure 0 to 280 mmHg
Measurement range: -
Pulse 40 to 180 pulse/min
Accuracy: Pressure +3 mmHg _
Pulse +5% of reading
Pressure 3 digits
Pulse 3 digits
®: Measurement icon
w=u: Battery icon
LCD displays: ®! Irregular heartbeat (IHB) indicator
Icons &: Body movement indicator
™) Memory icon
[Y8: Average indicator
@ Hypertension classification indicator
Switch: 4 (@, +, START/STOP, MEMORY)
Inflation: Automatic inflation by internal pump
Deflation: Automatic speed deflation system
Rated voltage: 6V DC ——= 3W (=== : direct current)
Exhaust: Electromagnetic quick exhaust valve
Power supply: | 4 AA batteries (R6P, LR6)|
.| Alkaline Approx. 500 times (170 mmHg, once/day,
Battery duration: [ Manganese Approx. 150 times | 22°C, Use Cuff)
Automatic power off function: Approx. 3 min. (after activated)
Main unit dimensions: 145 (W) x 76 (H) x 96 (D) mm
Cuff size: Approx. 144 x 492 mm
o Unit: Approx. 290g w/o batteries
Weight: Cuff: Approx. 130g
Operating conditions: Temperature 10°C — 40°C
" [ Humidity 15% to 85% RH
Storage conditions: Temperature -20°C — BO°C
) Humidity 10% to 95%RH
Electric shock protection: Internal power unit
Degree of Protection [X Type BF applied part
Mode of operation: Continuous operation
Memory: 90 readings, Average of last 3 readings
Service Life: 5 years
Cuff’s Life: Approx. 2000 times

Set includes a cuff, 4 AA batteries (R6P) for the

Accessories: monitor, Instruction manual

Optional Accessories: Large cuff 32.0 — 42.0 cm, AC adapter

* Applied part for this device is Cuff.

* A range in barometric pressure 700 hPa to 1060 hPa

* Overall system accuracy of this device is met with the requirement of item 7.9 of EN1060-3.
EN1060-3 : Non-invasive sphygmomanometers Part 3 (European Standard)
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ELECTOROMAGNETIC COMPATIBILITY INFORMATION

WARNING - Portable RF communications equipment should be used no closer than 30 cm (12
inches) to any part of the [CHU503], including cables specified.
. Usq;féhis equipment adjacent to or stacked with other equipment should be
avoided.
« Use of accessories and options other than those specified (other than CITIZEN
original parts) could result in increased electromagnetic emissions or decreased
electromagnetic immunity of this equipment.

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic emissions

The [CHU503] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CHU503] should assure that it is used in such an environment.

Emissions test Compliance Electromagnetic environment - guidance

RF emissions Group 1 The [CHU503] uses RF energy only for its

CISPR 11 internal function. Therefore, its RF emissions
are very low and are not likely to cause any
interference in nearby electronic equipment.

RF emissions Class B The [CHU503] is suitable for use in

CISPR 11 all establishments, including domestic

Harmonic emissions Class A establishments and those directly connected to

IEC 61000-3-2 the public low-voltage power supply network that
supplies buildings used for domestic purposes.

Voltage fluctuations/ flicker | Complies

emissions IEC 61000-3-3

Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHU503] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CHU503] should assure that it is used in such an environment.

Immunity test

IEC 60601
test level

Compliance
level

Electromagnetic environment -
guidance

Electrostatic
discharge (ESD)

+8 kV contact

+8 kV contact

Floors should be wood, concrete or
ceramic tile. If floors are covered with

IEC 61000-4-2 |+15kV air +15 kV air synthetic material, the relative humidity
should be at least 30%.
Electrical fast +2 kV for +2 kV for power | Mains power quality should be that of a

)
IEC 61000-4-5

line to line
2 kV

line to line
+2 kV

transient/burst | power supply | supply lines typical commercial or hospital
IEC 61000-4-4 |lines +1kV for environment.
+1 kV for input/output lines
input/output
lines
Surge +1kV +1 kV Mains power quality should be that of a

typical commercial or hospital
environment.

line to earth line to earth
Voltage dips, 0% Uy 0% Ur Mains power quality should be that
short 0.5 cycle 0.5 cycle of a typical commercial or hospital
interruptions ) o environment. If the user of the

0% Ur 0% Ur I ) .
and voltage 1 cycle 1 cycle [CHU503] requires continued operation
variations on o 5 during power mains interruptions, it is
power supply 70% Ur 70% Ur recommended that the [CHU503] be
IEC 61000-4-11 |25/30 cycle 25/30 cycle powered from an uninterruptible power

0% Uy 0% Uy supply or a battery.

250/300 cycle | 250/300 cycle
Power frequency Power frequency magnetic fields should
(50/60 Hz) 30 A/m 30 A/m be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or
IEC 61000-4-8 hospital environment.

Note: U; is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHU503] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the
user of the [CHU503] should assure that it is used in such an environment.

Portable and mobile RF communications equipment should be used no closer to any
part of the [CHU503], including cables, than the recommended separation distance
calculated from the equation applicable to the frequency of the transmitter.

X Recommended separation distance
Conducted [3Vms, 6Vms'| 3 \rms, |d = 1.2 /7 3 Vrms
RF 150 kHz |6 Vrms* |[d =2 /7 6 Vrms*
IEC

to * (in ISM and amateur radio bands)
61000-4-6 |80 MHz

Radiated |10 V/m |10 V/m |d=1.2 /7 80 MHz to 800 MHz

RF 80 MHz d=23,/7 800 MHz to 2.7 GHz

IEC to

61000-4-3 |2.7 GHz where P is the maximum output power rating of the transmitter

in watts (W) according to the transmitter manufacturer and d is
the recommended separation distance in meters (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as determined

by an electromagnetic site survey,,, should be less than the
compliance level in each frequency range.,

Interference may occur in the vicinity of (((')))
equipment marked with the following symbol: A

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.
NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is
affected by absorption and reflection from structures, objects and people.

a). Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/ cordless) telephones
and land mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be
predicted theoretically with accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF
transmitters, an electromagnetic site survey should be considered. If the measured field strength
in the location in which the [CHU503] is used exceeds the applicable RF compliance level above,
the [CHU503] should be observed to verify normal operation. If abnormal performance is observed,
additional measures may be necessary, such as reorienting or relocating the [CHU503].

b). Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.

Recommended separation distances between portable and mobile RF communications
equipment and the [CHU503]

The [CHU503] is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF
disturbances are controlled. The customer or the user of the [CHU503] can help prevent
electromagnetic interference by maintaining a minimum distance between portable and
mobile RF communications equipment (transmitters) and [CHU503] as recommended below,
according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter (m)
output power of {50 kHz to 80 MHz | 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz|800 MHz to 2.7 GHz
transmitter 3 Vrms 6 Vrms d=12/p d=23/p
W) d=12/7 d=2/7
0.01 0.12 0.2 0.12 0.23
0.1 0.38 0.63 0.38 0.73
1 1.2 2 1.2 2.3
10 3.8 6.3 3.8 7.3
100 12 20 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in meters (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by
absorption and reflection from structures, objects and people.
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Guidance and manufacturer’s declaration - electromagnetic immunity

The [CHUS503] is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The
customer or the user of the [CHU503] should assure that it is used in such an environment.

Immunity

to proximity
fields from

RF wireless
communications
equipment I[EC
61000-4-3

Test Band a) |Service a) Modulation | Maximum | Distance |IMMUNITY
Frequncy |(MHz) b) power (W) | (m) TEST LEVEL
(MHz) (V/m)
385 380-390 |TETRA400 |Pulse 1.8 03 27
modulation
b) 18 Hz
450 430-470 |GMRS 460, |FMc) 2 03 28
FRS 460 +5kHz
deviation
1 kHz sine
710 704-787 |LTE Band Pulse 0.2 0.3 9
745 13,17 modulation
b) 217 Hz
780
810 800-960 | GSM 800/900, | Pulse 2 0.3 28
870 TETRA 800, |modulation
iDEN 820, b) 18 Hz
930 CDMA 850,
LTE Band 5
1720 1700- GSM 1800;  |Pulse 2 0.3 28
1845 1900 CDMA 1900; | modulation
GSM 1900;  [b) 217 Hz
1970 DECT;
LTE Band
1,3,4,25;
TS
2450 2400- Bluetooth, Pulse 2 0.3 28
2570 WLAN, modulation
802.11 blg/n, |b) 217 Hz
RFID 2450,
LTE Band 7
5240 5100- WLAN 802.11 |Pulse 0.2 03 9
5500 5800 aln modulation
b) 217 Hz
5785

NOTE If necessary to achieve the IMMUNITY TEST LEVEL, the distance between the
transmitting antenna and the [CHU503] may be reduced to 1 m. The 1 m test distance is
permitted by IEC 61000-4-3.

a). For some services, only the uplink frequencies are included.

b). The carrier shall be modulated using a 50 % duty cycle square wave signal.

c). As an alternative to FM modulation, 50 % pulse modulation at 18 Hz may be used because
while it does not represent actual modulation, it would be worst case.
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OBSERVACIONES GENERALES

PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO
IDENTIFICACION DE LAS PIEZAS

COMO INSTALAR LAS PILAS

COMO QUITAR LAS PILAS

USO DEL ADAPTADOR DE CA (OPCIONAL)

AJUSTE DE LAHORA

10 - COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

13 - CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS

14 - RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA
15 - ACERCA DE LA “PRESION ARTERIAL” )

16 - PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION ARTERIAL
16 - SIGNIFICADO DE LOS ICONES VISUALIZADOS

17 - ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS

18 - ESPECIFICACIONES

B Asegurese de tener todos estos componentes.
¢ Monitor de presion arterial ¢ Manual de instrucciones
4 pilas tamafo AA (para el monitor) e Brazalete (modelo: SCN-003)
[OPCIONAL]
® Brazalete grande (modelo: SCL-005) ® Adaptador de CA (modelo: AC-230C2)

OBSERVACIONES GENERALES

Observacwnes generales sobre la presion arterial y la medicion de la presion arterial
Para desinflar el brazalete rapidamente, pulse el interruptor “START/STOP”.

2. Antes de aplicar el brazalete de presion sanguinea, asegurese de haber
seleccionado el brazalete del tamafio correcto:
El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la siguiente circunferencia de
brazo: 22-32 cm
[OPCIONAL]
El brazalete grande (modelo: SCL-005) se adapta a la siguiente circunferencia
de brazo: 32-42 cm

3. Al colocar el brazalete, ajuste la posicion del mismo de forma que el marcador azul
quede situado en el centro de su brazo y el dobladillo del brazalete esté 1-2 cm (en el
caso del brazalete) y 2-3 cm (en el caso del brazalete grande) por encima del codo.

4. jLa automedicién no es una tratamiento! En ninguin caso deberé usted cambiar
la dosis de medicamentos recetada por su médico.

5. Como preparacion para la medicion de la presion arterial, es aconsejable que orine y
después permanezca relativamente quieto durante 10 0 15 minutos antes de la medicion.

6. NO le dé demasiada importancia a los resultados de una sola medicion. Mantenga
un registro continuado de las variaciones de la presion arterial. Solo puede
obtener un panorama completo después de una gran cantidad de lecturas.

Para obtener una correcta medicion de la presién arterial
Respire profundamente cinco o seis veces y seguidamente reldjese antes de
medir la presion arterial. Si se encuentra tenso durante la medicion de la presion
arterial, no conseguira una lectura valida.

2. Lapresion arterial se elevara si se encuentra en una situacion de preocupacion o
de enfado, de falta de suefio o estrefiimiento o después del ejercicio o una comida.
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3. Envuelva el brazalete alrededor del brazo y ajustelo de forma que pueda
introducir un dedo entre el brazalete y el brazo. (=~ Consulte la pagina 10, 11)

4. NO mida la presion arterial después de bafarse o beber.

5. Mida la presion arterial en temperaturas ambiente de alrededor de 20°C. NO
mida la presion arterial cuando haga mucho frio (por debajo de 10°C) o mucho
calor (por encima de 40°C) en el lugar.

6. NO intente medir su presion arterial inmediatamente después de beber café o té o de
fumar.

7. Mida la presion arterial cuando esté tranquilo y relajado. Mantenga el centro del
brazalete a la altura del corazén y NO mueva el brazo ni hable.

8. NO mida la presion arterial después de que el brazalete haya estado en su
brazo durante unos minutos. Durante este lapso, su brazo habré desarrollado
una presion arterial mayor y no obtendra una lectura valida.

9. Sise visualize el Indicador de Movimiento del Cuerpo o el Indiador de Latido
Irregular (IHB), reldjese y mida nuevamente su presion arterial. Si el indicador de
latido irregular (IHB) aparece con frecuencia, se recomienda que consulte con
un médico sobre su estado de salud. ((=~ Consulte la pagina 12)

10. La siguiente ilustracion muestra la clasificacion de la presion sanguinea de
acuerdo con las normas de la OMS.

Sistdlica (mmHg)
Hipertension grado 3 (grave)

Hipertension grado 2 (moderada) g%ﬁgﬁgg‘ﬁg’;ixamo

160 ™
: . pero se puede utilizar como
Hipertension grado 1 (Leve) orientacion para comprender
0 Alta Normal las mediciones de presion
190 Normal sanguinea no invasivas.
. El aparato esté destinado
Optima solamente para uso con
adultos.

80 8 9 100 o
Diastélica (mmHg)

Definiciones y clasificaciones de los niveles de presion sanguinea

* Esta unidad esta equipada con un jndicador que muestra visualmente la
clasificacion de la presion arterial (Optima/Normal/Alta-Normal/Hipertension
de grado 1/Hipertension de grado 2/Hipertension de grado 3) del resultado
después de cada medicion.

11. Uso previsto

e Este dispositivo es un monitor de presion arterial no invasivo mediante
método oscilométrico. Este dispositivo puede medir la presion arterial sistélica
(SYS), la presion arterial diastdlica (DIA) y el pulso de forma automéatica.

e Este dispositivo esta disefiado para comprobar el estado de salud personal
en casa, segun las indicaciones de un médico, y no esta pensado como
dispositivo de diagndstico.

e Este dispositivo no esta disenado para utilizarse con recién nacidos o ninos
pequenos ni tampoco para tomar mediciones ciclicas automaticas.

Mida su presidn arterial a la misma hora cada dia.

* La presion arterial varia a toda hora. Esto significa que los datos recogidos durante
un largo periodo tienen una mayor significacion que los datos de una unica
medicion. Por esta razén, debe medir la presion arterial diariamente. Lo ideal es
medir su presion arterial a la misma hora cada dia, siempre que sea posible.
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PRECAUCIONES PARA EL USO Y MANTENIMIENTO,/1\

Precaucmnes para el uso
Si sufre de enfermedades cardiaca, presion arterial alta u otra enfermedad
circulatoria, antes de utilizar el monitor, consulte con su médico.

2. Elinflado a una presién mas alta puede causar moretones en el lugar donde se

coloca el brazalete.

Si siente que la presion del brazalete no es normal o si experimenta otra

irregularidad al utilizar el brazalete, reduzca inmediatamente la presion pulsando

el interruptor “START/STOP”, quitese el brazalete o desconecte el conector

de la manguera de aire del monitor y luego consulte con la tienda en la que

compro el monitor.

Si piensa que el valor medido es anormal o si la medicion le hace sentirse

indispuesto, interrumpa el uso y consulte con su médico.

La medicién de la presion arterial puede no ser posible en personas con pulso

débil o arritmia.

La medicion repetida de la presion arterial y el inflado excesivo prolongado

pueden causar problemas como congestion o hinchazén en algunas personas.

Las repeticiones frecuentes de las mediciones de la presion arterial no daran

resultados precisos. Deje un intervalo de 1 minuto entre las mediciones.

Consulte a su médico antes de usar el monitor si usted sufre de una alteracion

grave de la circulacién sanguinea en los brazos. El no hacerlo puede conllevar

riesgos para la salud

8. Lamedicion puede no ser posible en personas con flujo sanguineo insuficiente en
el area donde se haran las mediciones o que sufre de frecuentes latidos irregulares.
Consulte con su médico para obtener consejo sobre si usar 0 no el monitor.

9. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo herido.

10. NO envuelva el brazalete alrededor de un brazo en el que haya sido colocado
un gotero (infusién intravenosa) o que esté siendo usado para transfusion
sanguinea como parte de un tratamiento médico. El hacerlo puede causar
heridas o un accidente grave.

11. No comparta el brazalete con otra persona que esté infectada, para evitar la
transmision de infecciones.

12. Sitiene alguna duda acerca de la aplicacion del brazalete en el brazo
correspondiente al lado en el que se ha practicado una mastectomia, pdéngase
en contacto con su médico.

13. NO utilice el monitor cerca de gases inflamables como los utilizados para
anestesia. Hacer esto podria encender los gases y causar una explosion.

14. NO utilice el monitor en ambientes enriquecidos con oxigeno, como una
camara hiperbérica de hospital o una tienda de oxigeno. Hacer esto podria
encender el oxigeno y causar un incendio.

15. NO use un teléfono movil cerca del monitor, porque esto podria causar mal
funcionamiento.

16. Siusa un marcapasos cardiaco, consulte con su medico antes de usar el
monitor.

17. Asegurese de utilizar esta unidad solamente para la medicion de la presiéon
arterial. NO la utilice para ningun otro propésito.

18. Asegurese de usar solo nuestros accesorios y piezas autorizados. Las piezas
y los accesorios no aprobados para usar con el dispositivo pueden dahar la
unidad.

19. NO utilice esta unidad en nifios pequefios.

20. Es posible que no se pueda realizar la medicion de la presion arterial en
personas con arritmias comunes, tales como latidos auriculares o ventriculares
prematuros o fibrilacion auricular.
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Precauciones para el mantenimiento

1. NO almacene el monitor de presion arterial donde vaya a estar expuesto a la

luz directa del sol, temperaturas elevadas (por encima de 60°C), temperaturas

bajas (por debajo de -20°C), humedad relativa elevada (por encima del 95%) o

en un sitio polvoriento.

Asegurese de almacenar el monitor de presion arterial fuera del alcance de

nifos, mascotas y pesticidas.

NO deje caer el monitor de presion arterial o el brazalete ni los someta a otros

impactos o vibracion.

Quite las pilas cuando el monitor no se vaya a utilizar durante un periodo largo.

NO intente desarmar el monitor o el brazalete.

NO doble excesivamente el brazalete ni la manguera de aire.

Si el monitor y el brazalete se encuentran muy sucios, limpielos con un pafio

humedecido con un detergente neutro. A continuacion, paseles un pafo seco.

NUNCA limpie el monitor de presion arterial con alcohol, disolvente o benceno,

porque esto podria dafiar el monitor.

8. Paralimpiar el brazalete, limpielo con un pafio himedo. Evite frotar con fuerza,
ya que esto puede causar fugas de aire. Evite también que entre agua en la
manguera de aire.

n

IRSUF ]

~

A Advertencia | No se permite la modificacion de este dispositivo.

Explicacién de los simbolos

. La marca CE esta disefiada para proporcionar informacion a los

797 inspectores de mercado de los paises miembros de la Unién Europea.
. Pieza aplicada tipo BF (El brazalete es parte aplicada tipo BF).

: Mantener seco

. Advertencia

: Consultar el manual de instrucciones antes del uso

: Cumplimiento de la directiva WEEE del dispositivo

. Fabricante

M
m

EQb) 5

El dispositivo ha sido comprobado y homologado
de acuerdo con ENB0601-1-2 para EMC. Esto no

. garantiza de ninguna forma que el dispositivo no se
A Advertencia veréa afectado por interferencia electromagnética.
Evite utilizar el dispositivo en un entorno altamente
electromagnético.

Naturaleza y frecuencia del mantenimiento:

Este producto esta disefiado para su uso durante un periodo extenso;

sin embargo, generalmente se recomienda que sea inspeccionado cada dos afios
para garantizar su funcionamiento y rendimiento correctos.

Proteccion del medioambiente:

Al deshacerse de la pila y del producto al final de su vida util, contribuya a proteger el
medioambiente respetando las regulaciones nacionales o locales sobre reciclado.
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MARCA DE WEEE

Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos

domésticos generales. Existe un sistema de recogida por separado de

aparatos electrénicos usados, segun establece la legislacion de la Directiva

WEEE (Directiva 2012/19/EU) y esté vigente Unicamente en la Union Europea.
Informacion sobre la eliminacion en otros paises fuera de la

Union Europea.

Si desea desechar pilas usadas, péngase en contacto con las autoridades o
distribuidor locales y pregunte cual es el método de eliminaciéon adecuado.

Nota sobre el simbolo de pila.

El simbolo puede aparecer en combinacion con un simbolo quimico. En este caso,
cumple con los requisitos establecidos por la Directiva en relacion con la sustancia
quimica en cuestion.

Estandar europeo de referencia:

El dispositivo de medicién de presion arterial esta en conformidad con las
regulaciones EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibracion:

Generalmente, se recomienda inspeccionar el monitor del dispositivo de
medicién de presion arterial cada dos afios para garantizar su correcto
funcionamiento y precision. Contacte con un distribuidor.

gl

Nombre :  CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Direccion : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan
Fabrica

Nombre :  CITIZEN SYSTEMS (JJANGMEN) CO., LTD.

Direccion : Building 6, 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guangdong,

China
Representante europeo:
Nombre : EMERGO EUROPE C E
Direccion : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague,

The Netherlands 2797

® Para obtener datos técnicos, péngase en contacto con
nuestro representante europeo.

Hecho en China
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IDENTIFICACION DE LAS PIEZAS

Nombres de los componentes

<Unidad principal> <Brazalete>
Manguera de aire
Pantalla Marca azul

Interruptor START/STOP
& Stand-by

Aro de

metal Conector
para
manguera
de aire

Interruptor MEMORY
Interruptor de ajuste

Enchufe de la

manguera de aire Interruptor de configuracién

de fecha/hora
Compartimiento de las pilas*

* Consulte la pagina 7 para obtener informacién del compartimiento de pilas.

<Pantalla>

Icono de pila

Visualizacion de
la presion arterial

Visualizacion de
la presion arterial

sistolica diastdlica
Indicador de
Indicador de valor movimiento del
promedio cuerpo®
Visualizacion
de las
pulsaciones
Visualizacion Indicador de latido
Visualizaciéon de la hora irregular (HB)*
de la fecha Indicador de
Icono de clasificacion de
memoria hipertension

* Consulte la pagina 12 para obtener informacion del indicador de movimiento del cuerpo
y el indicador de latido irregular (IHB).
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COMO INSTALAR LAS PILAS

(Las pilas incluidas con el aparato deben introducirse en su compartimiento antes de
poner el esfigmomanémetro en uso.)

* Cuando instale las pilas por primera vez después de la compra, el monitor visua-
lizaré la pantalla de configuracion del reloj. Siga el paso 2 y pasos subsecuentes
que se describen en AJUSTE DE LA HORA (==~ Consulte la pagina 9) para
configurar el reloj.

1 Abrirla tapa del compartimiento de las pilas.
Presionar el gancho hacia abajo v tirar de la tapa para abrirla.

Compartimiento de
las pilas

* Si el monitor de presion arterial no
se usa por un periodo extenso,
las pilas se deben retirar del
compartimiento.

Tapa del
compartimiento
de las pilas

2 Coloque las pilas en el compartimiento.

Coloque las pilas siguiendo las indicaciones de los
simbolos de los terminales positivos y negativos
DyO.

4 pilas “AA”

3 Cierre la tapa del
compartimiento de las pilas.

Coloque las orejetas de la tapa
en las ranuras de acoplamiento
del cuerpo del compartimiento
de las pilas y apriete el
enganche para cerrar.

COMO QUITAR LAS PILAS

e Cuando se visualiza el icono 3 o cuando no aparece nada en la pantalla,
reemplazar las pilas por otras nuevas. Cambiar las cuatro pilas al mismo tiempo.
{_&: La capacidad restante de las pilas es insuficiente.

e Ajuste el reloj después de cambiar las pilas.

e | 0s datos almacenados en la memoria no se borran mediante el cambio de las
pilas.

e No utilice pilas recargables.

¢ No utilice pilas alcalinas (LR6) y de manganeso (R6P) juntas.

e | as pilas incluidas son solo para demostracion. La vida de la pila podria ser mas
corta de lo especificado.

e Cuando deseche pilas usadas, cumpla con las regulaciones gubernamentales o
las normas de la institucién publica de medioambiente vigentes en su pais/area.
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USO DEL ADAPTADOR DE CA (OPCIONAL)

El uso del adaptador de CA exclusivo opcional (modelo: AC-230CZ) para el monitor
de presion arterial CITIZEN (CHU503) le permite medir su presion arterial sin
preocuparse por la cantidad de carga restante de las pilas.

A . Los dispositivos CHU503 y AC-230CZ deben
Advertencia | tiiizarse solo en interiores, en lugares secos.

1 insertela clavija del adaptador de CA en el enchufe del monitor de
presion arterial.

Toma de corriente

Clavija del de lared

adaptador de CA

* Aseglrese de que
no haya obstéculos
cerca del adaptador
de CA, de modo que
se pueda desconectar
inmediatamente de la
toma de corriente de
la red.

Enchufe del
adaptador
de CA

Adaptador
de CA

2 Enchufe el adaptador de CA en la toma de corriente de la red.

e Sipiensa utilizar el adaptador de CA durante un extenso periodo, extraiga las
pilas. Si las pilas se dejan en el compartimiento, puede ocurrir fuga de electrolitos
de las pilas, lo que causaria un fallo en el monitor de presion arterial.

e Se recomienda dejar las pilas en la unidad cuando se utilice el adaptador de CA.

Si las pilas no estan dentro de la unidad cuando se desconecta el adaptador de

CA de la toma de corriente o de la unidad misma, las configuraciones de fecha y

hora se perderan.

Conecte el adaptador de CA al enchufe, en un lugar en el que pueda

desenchufarlo de forma sencilla, réapida y segura en caso de producirse algun tipo

de problema.

Cuando desconecte el adaptador de CA, desenchufelo de la toma de corriente

de laredy, luego, desconéctelo del enchufe en el monitor de presion arterial.

El adaptador de CA (modelo: AC-230CZ) exclusivo para el CHU503 es opcional.
El adaptador de CA esta disponible en las tiendas minoristas que venden
monitores digitales de presion arterial CITIZEN.
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AJUSTE DE LA HORA

Configurar el reloj permite que las mediciones sean registradas con precision.
El monitor puede registrar la fecha y la hora de la medicion, asf como los resultados de las mediciones.
Asegurese de configurar el reloj después de instalar las pilas. Primero ajuste la fecha y, a continuacion, la hora.
* Cuando instale las pilas por primera vez, el monitor visualizara la pantalla de
configuracion del reloj. No necesita realizar el paso 1. Proceda con el paso 2.
Si ajusta el reloj y cambia su configuracion, empiece desde el paso 1.
1 Pulse el interruptor de configuracion de la fecha/hora @ durante

aproximadamente dos segundos. N

El indicador del “afio” comienza a cintilar. A I
2 Pulse el interruptor de ajuste para ajustar el “ano”. T U lB T

Pulse el interruptor de ajuste para aumentar el nimero en 7 i AN

una unidad. (El afo puede ajustarse en el rango de 2016-2045.)
Pulse el interruptor de configuracion de la fecha/hora
para confirmar la configuracion.
Se ajusta el “afio” y el indicador del “mes” comienza a cintilar.
* Puede avanzar los nimeros rapidamente en la pantalla
manteniendo pulsado el interruptor de ajuste .

3 Pulse el interruptor de ajuste para ajustar el mes.
Pulse el interruptor de ajuste para aumentar el nimero en una unidad. N
Pulse el interruptor de configuracion de la fecha/hora @ &+ .
para confirmar la configuracion. — Ty
Se ajusta el “mes” y el indicador del “dia” comienza a cintilar.

4 Pulse el interruptor de ajuste para ajustar el dia.
Pulse el interruptor de ajuste para aumentar el niUmero N
en una unidad. 6/ 10~
Pulse el interruptor de configuracion de la fecha/hora @ — Ty
para confirmar la configuracion.

Se ajusta el “dia” y el indicador de las “horas” comienza a cintilar.

5 Pulse el interruptor de ajuste para ajustar las horas. ',
Pulse el interruptor de ajuste para aumentar el nimero en una unidad. | §/ 43 ™ 00"
Pulse el interruptor de configuracién de la fecha/hora (@) — i
para confirmar la configuracion.

Se ajustan las “horas” y el indicador de los “minutos” comienza a cintilar.

6 Pulse el interruptor de ajuste para ajustar los minutos.
Pulse el interruptor de ajuste para aumentar el nimero en una unidad. 6/ 10~ 73
Pulse el interruptor de configuracion de la fecha/hora @
para confirmar la configuracion de acuerdo con la sefial de
hora de una radio o un dispositivo similar.

Se ajustan los “minutos” y “12” (formato de 12 horas) comienza a cintilar.

7 Pulse el interruptor de ajuste para configurar el formato de la hora. N
La configuracién cambia entre el formato de 12 (12H) y 24 (24H) —12H
horas cada vez que se pulsa el interruptor de ajuste .

Pulse el interruptor de configuracién de la fecha/hora @ para confirmar la configuracion (12H ¢ 24H).
Al concluir la configuracion del reloj, la fecha y la hora que ha configurado apareceran
brevemente y, a continuacion, la pantalla de apagara.

-Esp9 -




COMO MEDIR LA PRESION ARTERIAL

@ Introduzca el conector de
la manguera de aire en la
unidad principal.
® Introduzca el conector de la

manguera de aire firmemente
en el enchufe de la manguera
de aire de la unidad principal,

como se muestra. Conector para
manguera de aire Enchufe de la

; manguera de aire
® COLOCACION DEL BRAZALETE

Antes de colocar el brazalete de presion arterial, asegtrese de haber
seleccionado el brazalete del tamafio correcto:

El brazalete (modelo: SCN-003) se adapta a la
circunferencia del brazo: 22-32 cm

[OPCIONAL]

El brazalete grande (modelo: SCL-005) se adapta
a la circunferencia del brazo: 32-42 cm

1 Desenrolle el brazalete y pase un extremo a
través del aro de metal de forma que el velcro
quede hacia afuera.

Aro de metal

2 Coloéquese el brazalete

alrededor del brazo de ] ™ C:'

manera que la marca : =

azul quede del lado de la

palma de la mano. Marca azul
3 Ajuste la posicion del

brazalete de forma que

la marca azul quede

situada en el centro de su brazo

y el dobladillo del brazalete esté

1-2 cm (en el caso del brazalete) e

y 2-3 cm (en el caso del brazalete

grande) por encima del codo.

Marca azul

. 1-2 cm en el caso del
* El brazalete debe colocarse directamente brazalete

sobre la piel o también puede usarse /}K 2-3 cm en el caso del
sobre una manga de tejido fino. brazalete grande

* Si usted va vestido con una prenda
gruesa, quitesela.
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4  Tire hacia afuera del extremo del
brazalete para ajustarlo alrededor del
brazo y luego asegurelo en el extremo
con el velcro.

5 Coloque el brazo sobre una mesa
o similar, de forma que el centro F
del brazalete quede a la altura del
corazon.

* Coloque el brazalete con cuidado
en su brazo, intente obtener el
apriete adecuado. El apriete es
el adecuado si puede deslizar
facilmente un dedo entre el
brazalete y el brazo.

6 Relaje el brazo y abra ligeramente la mano, con la palma hacia arriba.
® Coloque el brazalete a la altura del corazoén.

O Pulse el interruptor “ O START/STOP”.

e |a visualizacion de todos los digitos es una pantalla inicial, que indica que el
monitor esta funcionando correctamente.

e FEl brazalete se presuriza automaticamente.

* Sila unidad considera que la presurizacion es insuficiente, se vuelve a
presurizar automaticamente.

n 3I'I in
- u - JUue
: 618"

L ]
130 B0~ w30 7

* ¥ se visualiza cuando se detecta el pulso.

* Cuando desee detener la medicion, pulse el interruptor “®O START/STOP”. El
brazalete se desinfla y se detiene la medicion.

*

Si el usuario anterior tenia un ajuste de presion mas alto, se utilizara ese
valor de alta presion automaticamente para la medicion actual.

Si el valor de presurizacion excede los 280 mmHg, si la presurizacion
no es normal o si desea detener el proceso de medicion, pulse de
nuevo el interruptor “® START/STOP”. El brazalete se desinfla y el
equipo se apaga.
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@ Se visualizan los resultados de la medicién.

CITIZEN e Una vez finalizada la medicion, el
SYSmiie DIA wre brazalete se desinfla y se visualizan
los resultados de la medicion (valores

'E U B U de presion arterial sistolica/diastélica,

w pulso). o
o r, ., *Si los resultados de la medicion no
,,,,,,,,,, F— e contienen errores, se almacenan
| automaticamente.

Indicador de clasificacion de hipertension
(0>~ Consulte la pagina 13)

® Conclusién de la medicion.

¢ Pulse el interruptor “O START/STOP” para apagar el monitor.
. Despues de tomar la medicion de la presion arterial, pulse el interruptor
“) START/STOP” para apagar el monitor. Sin embargo si no pulsa
el interruptor, la funcién de apagado automatico del monitor apagara
automaticamente el monitor después de 1 minuto.
[Presurizacion manual]
e Siprevé que la presion arterial sistolica va a exceder los 200 mmHg, utilice la
presurizacion manual cuando tome la medicion.

o Mantenga pulsado el interruptor “®© START/STOP” hasta alcanzar el valor de presion
en el que desea detener la presurizacion (aproximadamente 40 mmHg mas alta que la
presion arterial sistolica). Puede detener la presurizacion de la unidad liberando el boton
cuando se alcanza el valor mencionado.

El limite superior de presién es de 280 mmHg

detecte un cambio de presion considerable, en la pantalla de resultados
de la medicion se visualizara el indicador de movimiento del cuerpo.
® Si se visualiza el indicador de movimiento del cuerpo, mida nuevamente su presion
arterial.

Si mueve la mano o el brazo durante la medicion, que hace que se
‘\\

Si se detecta un latido irregular durante la medicién, el indicador de
ff ' latido irregular (IHB) se visualiza una vez que se concluya la medicion.
. Un latido irregular es un latido que varia +25% desde la mitad de
intervalos de 5 latidos durante la medicion de la presion arterial.
e CPuede que la medicion no sea correcta si los latidos fluctian notablemente durante
la medicién. Si se visualiza el indicador de latido irregular (IHB), mida de nuevo la
presion arterial.

Si el indicador de latido irregular (IHB) aparece con
APrecaucién frecuencia, se recomienda que consulte con un médico
sobre su estado de salud.
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Indicador de clasificacion de hipertension
El valor de presion arterial obtenido se muestra de acuerdo con las normas de la OMS.
(0=~ Consulte la pagina 2)

Sistélica (mmHg)
A
~Hipertension grado 3 (grave)

Hipertension grado 2 (moderada)
0

I ' Hipertension grado 1 (Leve
l ILJ 19 IfN Ig =
Alta Norma
n 130=
it [ E:.; Normal
Wlim 120 -
Optima
80 85 90 100 110  piastica
(mmHg)

CONSEJOS PARA CONSEGUIR MEDICIONES PRECISAS

La presion arterial varia segun su postura, la hora del dia y una gama de factores. Lo
ideal es medir su presion arterial a la misma hora cada dia en la misma postura.

B Mediciones estando sentado
* Siéntese comodamente con los pies colocados en plano sobre el

suelo, y no cruce las piernas.

@® Coloque el brazo sobre una mesa o superficie similar
con el antebrazo extendido.

@ Esimportante tener el brazalete a la altura del
corazon.

® Abra ligeramente la mano sobre la mesa con la palma
hacia arriba y relaje los dedos.

@  No se mueva ni hable durante el proceso de medicion.

B Medicion en posicion horizontal

Relajese para no ejercer presion
sobre el brazalete.

B Puede usar el brazo derecho para medir su presion arterial.

Es probable que el valor de la presion arterial difiera en hasta 10 mmHg cuando se
mide en el brazo derecho en lugar del izquierdo (o viceversa). Mida la presion arterial
en el mismo brazo todos los dias.
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RECUPERACION DE LOS DATOS ALMACENADOS EN LA MEMORIA

90 resultados de medicién pueden almacenarse en la memoria.
El valor promedio se calcula automaticamente para ayudarle a administrar su salud
diaria.

1 Puseel interruptor de memoria
una vez.

* Ejemplo de visualizacién cuando se

pulsa el interruptor de memoria

Interruptor de

memoria

Y19, que indica el valor promedio, aparece en la parte inferior de la pantalla.

Luego, se visualiza el valor promedio basado en las Ultimas tres mediciones.

* ( y el valor promedio no aparecen si hay menos de dos mediciones
almacenadas en la memoria.)

DIA e i

= Pulse/mn

2 si pulsa nuevamente el interruptor de memoria (M), se visualizan los
datos de las mediciones anteriores.
Cada vez que se pulsa el interruptor, se visualizan los datos de medicion en el
orden de los mas recientes a los mas antiguos.
* Puede avanzar rapidamente los nimeros de los datos en la pantalla mante-
niendo pulsando el interruptor de memoria (m ).

* Ejemplo de visualizacion cuando se pulsa el interruptor de memoria (m ).

DIA mie e

Se visualiza el nimero
de los datos antes de los
resultados de la medicion.

= Pulsermn
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e Los valores guardados en la memoria estéan en el orden de las mediciones.
Por ejemplo, cuando se han guardado 90 mediciones, el nimero 1 represen-
ta la Ultima medicion realizada.

Numero de datos: 1,2, 3,... ...89,90
* *
La ultima medicion  La primera medicion

COMO BORRAR LOS DATOS

1 Mientras pulsa el interruptor de memoria (M ), pulse el interruptor
START/STOP por mas de 3 segundos.

Se borraran todos los datos guardados en
la memoria.
Pulse por 3
segundos
Se visualiza un mensaje
informando que todos los
Borrados datos han sido borrados
de la memoria.

ACERCA DE LA “PRESION ARTERIAL”

¢Qué es la presion arterial?
El corazén es una bomba que
impulsa la sangre por todo el
cuerpo. La sangre es bombeada
a presion constante desde el
corazon a las arterias. A esta
presion se le llama presion
sanguinea arterial y representa,
en términos generales, la presion
arterial. La presion arterial esta
indicada por diferentes tipos de presiones, entre ellas la presion sistdlica, que ocurre
cuando el corazon bombea sangre, y la presion diastélica, que ocurre cuando la
sangre regresa al corazén.

La presion arterial varia a toda hora.
La presion arterial cambia con la edad, el sexo y una gama de otros factores. Es probable
que resulte afectada por su biorritmo durante el dia y por su postura, actividades fisicas,
actividades intelectuales, el nivel de estrés e incluso por la temperatura atmosférica. La
presion arterial de una persona saludable generalmente varia a lo largo de un dia.
[Ejemplo de las variaciones de la presion arterial durante un dia]
peson - (Valores de presion arterial
Ty — medidos en intervalos de cinco
/ minutos durante un dia)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
W FH. Clin Sci 1969;36:329-
Presin 44.

o
diastélica

(Sistdlica) 3 (Diastolica)

Arteria

Atrio
izquierdo izquierdo

Se restaura el
estado normal en la
pared arterial.

Dilatacion

Ventriculo,
izquierdo

Ventriculo
La pared arterial izquierdo

se expande.
Contraccion

Valor de la presion sanguinea

(mmHg)

L ——r .
1213 14 15 16 17 16 1920 21222324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Fora del dia -Esp 15 -




PREGUNTAS Y RESPUESTAS SOBRE LA PRESION ARTERIAL

P
R

e av)

¢ Por qué la medicion de la presion arterial en casa es diferente de la tomada por el
médico o en un hospital?

La presion arterial puede variar con el ejercicio, la temperatura ambiental o su estado
de &nimo. Cuando un médico o enfermera toma su presion arterial, el valor de la
presién probablemente serd 10 o 20 mmHg mas alto que lo normal, debido a la
preocupacion o al estrés. Saber qué es lo que afecta su presion arterial le ayudara a
monitorizar mejor su salud.

¢Por qué los resultados de la medicion de la presion arterial varfan con cada
medicion?

Nuestra presién arterial es ajustada por un nervio automaticamente. La presion arterial
difiere con cada latido del corazén. Tendemos a pensar que nuestra presion arterial
es constante, pero se puede ver como varia al realizar varias mediciones seguidas.

La presion arterial es diferente a diferentes horas del dia, tales como la mafiana y la
tarde, en diferentes estaciones y en diferentes temperaturas atmosféricas. Ademas,

la presion arterial se ve facimente afectada por el estrés o los cambios emocionales.
Tiende a aumentar cuando se siente tension y a disminuir cuando se esta relajado.

¢ Cual es el beneficio de medir la presion arterial en casa?

La medicion de la presion arterial en casa es fiable, puesto que puede tomarse en una

situacion estable y relajada. Los médicos dan mucha importancia a las mediciones de

ﬁresién arterial tomadas en casa. Se recomienda medir su presion arterial a la misma
ora cada dia y registrar las variaciones de su presion arterial.

Siempre consulte con su médico para obtener una interpretacion de las
lecturas de su presion arterial y para determinar el tratamiento correcto.

SIGNIFICADO DE LOS iCONES VISUALIZADOS

SENAL DE VISUALIZACION CONDICION/CAUSA ACCION CORRECTORA
Aparece cuando el brazalete | Coloque el brazalete correctamente y
E rr = esté colocado demasiado vuelva a tomar la medicion.
holgadamente. ((I==~ Consulte la pagina 10
“COLOCACION DEL BRAZALETE")
Aparece cuando el bra-
E rr E zalete no esta colocado
correctamente y no se puede
detectar el pulso.
Aparece cuando la presion es
E rr 3 300 mmHg o mas.
Y La presion es 281 mmHg o Si la presion no disminuye
a an mas alta. automaticamente durante la medicion,
EB u pulse inmediatamente el interruptor
- - W\ “() START/ STOP” y apague la
= unidad. Vuelva a hacer la medicion.
Aparece cuando las pilas se | Reemplace las pilas. (=2~ Consulte
C B0 ) han agotado. la pagina 7 “COMO QUITAR LAS

PILAS”)
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SENAL DE VISUALIZACION

il 80
Er

6/18 ~ %30

CONDICION/CAUSA

Aparece cuando el ritmo de
pulsaciones esté fuera del
rango de medida (por debajo
de 39 latidos/min. o por enci-
ma de 181 latidos/min.)

ACCION CORRECTORA

Coloque el brazalete correctamente.
Inspire varias veces profundamente
para relajarse, y mida de nuevo. (=5
Consulte la pagina 13 “CONSEJOS
PARA CONSEGUIR MEDICIONES
PRECISAS”.)

La unidad no funciona
correctamente.

Poéngase en contacto con la tienda
donde ha comprado el aparato o con
su centro local de servicio.

(§==" Consulte la pagina 17 “ANTES
DE SOLICITAR REPARACIONES O
PRUEBAS”.)

ANTES DE SOLICITAR REPARACIONES O PRUEBAS

Asegurese de comprobar los siguientes puntos antes de enviar su monitor de
presion arterial a probar o reparar.

Problema

La pantalla no muestra nada
aunque pulse el interruptor “
& START/STOP".

Comprobaciones

Compruebe si las pilas estan
agotadas.

Respuesta

Cambie todas las pilas por
unas nuevas.

Compruebe si las pilas estan
correctamente instaladas (@
y @ en la posicion correcta).

Instale las pilas en la
direccion correcta.

No se puede medir.

Compruebe si ha .
aparecido el icono.

Compruebe si el brazalete

esta colocado correctamente.

Coloque el brazalete
correctamente.

¢ Permanecio tranquilo
durante la medicién?

Vuelva a medir su presion
sanguinea, asegurandose de
no moverse.

Tenga en cuenta que la medicién de la presién sanguinea
pudiera no ser posible para alguien con un pulso
extremadamente débil o arritmia cardiaca (pulsos irregulares).

Sus lecturas de presion sanguinea son anormalmente altas o
bajas respecto a las medidas en el hospital.

(I==" Vea la pagina 16.

Otros fenémenos

Retirar las pilas del aparato y
colocarle otras nuevas.

* Si desea deshacerse de este producto, no lo mezcle con residuos domésticos de caracter
general. Hay sistemas de recogida separados para productos electronicos usados de acuerdo

con la legislacion.
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ESPECIFICACIONES

Numero de modelo: CHU503
Sistema de medicion: etodo oscilometrico
_Pantalla antalla digital
Posicion para medicion razo
_Brazalete: razalete blando
_Rango de circunferencia del brazalete: 2.0-32.0cm
o Presion 0 a 280 mmHg
Rango de medicion: ulso 40 a 180 pulsaciones/min
. resion +3 mmHg
Predision: ulso +5% de la lectura
resion 3 digitos
ulso 3 digitos
¥ icono de medicion
= icono de pila
LCD visualiza: “®!: indicador de latido irregular (IHB)
Iconos <& indicador de movimiento del cuerpo
m1:icono de memoria
dicador de valor promedio
. indicador de clasificacion de hipertension
Interruptor: 4 (@, +, START/STOP, MEMORY)
Inflado: Inflado automatico mediante bomba interna
Desinflado: Sistema de desinflado con velocidad automatica
Voltaje nominal: 6V DC ——— 3W (=— : corriente directa)
Escape: Valvula electromagnética de escape rapido

Fuente de alimentacion:

4 pilas AA (RGP, LR6)

Vida dtil de las Alcalinas

Aprox. 500 usos [ (170 mmHg, una vez al dia,

pilas: Manganeso

Aprox. 150 usos | 22°C, uso del brazalete)

Funcién de apagado automatico:

Aprox. 3 min (después de activado)

Dimensiones de la unidad principal:

745 (An) x 76 (A)) x 96 (P1) mm

Tamano del brazalete:

Aprox. 144 x 492 mm

Unidad: Aprox. 290 g excluyendo pilas

Peso: Brazalete: Aprox. 130 g
Condiciones de Temperatura 10°C — 40°C
operacion: Humedad 15% a 85% RH
Condiciones de Temperatura -20°C - 60°C
almacenamiento: Humedad 10% a 95% RH

Proteccion contra descargas eléctricas:

Unidad de alimentacion interna

Grado de proteccion

[&] Pieza aplicada tipo BF

Modo de operacion:

Funcionamiento continuo

Memoria:

90 lecturas, promedio de las Ultimas 3 lecturas

Vida util:

5 anos

Vida util del brazalete:

Aprox. 2000 usos

Accesorios:

El paquete incluye un brazalete, 4 pilas AA (R6P)
para el monitor, manual de instrucciones

Accesorios opcionales:

Brazalete grande de 32,0 — 42,0 cm, adaptador de CA

* La pieza aplicada de este dispositivo es el brazalete.
* Intervalo de presion barométrica de 700 hPa a 1060 hPa
* La precision general del sistema de este dispositivo cumple con el requisito de la seccion

7.9 de la norma EN1060-3.

EN1060-3: Tensidmetros no invasivos, seccion 3 (estandar europeo)
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Francais

1 - GENERALITES

3 - PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN

6 - NOMS DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT

7 - MISE EN PLACE DES PILES

7 - RETRAIT DES PILES

8 - UTILISATION DE L’ADAPTATEUR SECTEUR (EN OPTION)
9 - REGLAGE DE L'HEURE

0 - MESURE DE LA TENSION

3 - ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES PRECISES

4 - RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

5 - A PROPOS DE LA « TENSION ARTERIELLE »

6 - QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

6 - ICONES D’AFFICHAGE

7 - AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION OU DES TESTS
8 - SPECIFICATIONS

Vérifiez que toutes les piéces suivantes sont fournies.

® Tensiometre ® Mode d’emploi

® 4 piles AA (pour I'appareil) ® Brassard (modéle : SCN-003)

[OPTION]

e Grand brassard (modeéle: SCL-005) e Adaptateur secteur (modéle: AC-230C2)

GENERALITES

Remarques générales sur la tension et sur la mesure de la tension

2.

Pour dégonfler rapidement le brassard, appuyez sur le bouton « START/STOP ».
Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-vous de sélectionner la
taille correcte de brassard.

Brassard (modele: SCN-003) s’adapte a la circonférence du bras: 22-32 cm
[OPTION]

Grand brassard (modele: SCL-005) s'adapte a la circonférence du bras: 32-42 cm
Lors de la fixation du brassard, ajustez la position du brassard de fagon que le repere
bleu soit situé au centre de votre bras et que le bord du brassard soit a 1-2 cm pour
la brassard ordinaire/2-3 cm pour le grand brassard au dessous de votre coude.
L'auto-mesure de la tension n’est pas une thérapie ! Vous ne devez en aucun
cas modifier la dose des médicaments prescrits par votre médecin.

En préparation de la mesure de la tension, il est recommandé d’uriner, puis de
rester relativement immobile pendant 10 a 15 minutes avant de réaliser la mesure.
N’accordez PAS trop d’importance aux résultats d’une seule mesure.
Consignez les écarts de tension. Un apercu complet ne peut étre obtenu qu’a
partir d’'un grand nombre de lectures.

Pour obtenir une mesure correcte de la tension

Respirez profondément cing a six fois puis détendez-vous avant de mesurer votre tension.
Si vous étes tendu en réalisant cette mesure, la valeur obtenue ne sera pas valide.
La tension est élevée lorsque vous étes dans un état d’inquiétude ou d'irritation,
si vous manquez de sommeil ou si vous étes constipé, ou encore aprés une
activité physique ou un repas.
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10.

11.

Enroulez le brassard autour de votre bras et serrez-le de sorte que vous
puissiez y passer un doigt. ((=~ Voir page 10, 11)

NE mesurez PAS votre tension apres un bain ou aprés toute consommation de liquide.
Mesurez votre tension dans une piece ou la température est de 20°C environ.
NE mesurez PAS votre tension lorsque la température ambiante est trop basse
(inférieure a 10°C) ou trop élevée (supérieure a 40°C).

N’essayez PAS de mesurer votre tension immédiatement apres avoir
consommé du thé ou du café ou apres avoir fumé.

Mesurez votre tension lorsque vous étes détendu et immobile. Maintenez le centre
du brassard au niveau de votre caeur, et NE bougez PAS votre bras ni ne parlez.
Ne mesurez PAS la tension alors que le brassard est en place depuis quelques minutes, car
votre bras aura accumulé une tension plus élevée, et la mesure ainsi obtenue sera incorrecte.
Si 'indicateur de mouvements corporels s'affiche, mesurez a nouveau votre tension
artérielle. Si I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB) apparait frequemment,
nous vous recommandons de consulter un médecin au sujet de votre état de
santé.

(0==" Voir page 12)

Lillustration ci-dessous présente la classification de la tension en fonction des
normes de 'OMS.

SYSTOLIQUE ("]
(mmHg) ]
Hypertension de Ia catégorie 3 (grave) g‘
i ©
S
Hypertension de la catégorie 2 (modérée) L
160 Remarques :
Hypertension de la catégorie 1 (douce) Le graphigue n’est pas exact,
0 o mais il peut aider & comprendre
10 o les mesures non invasives de
120 la tension artérielle. L'appareil
Optimums est destiné a étre utilisé sur une
population adulte uniquement.

8 8 9 100 110 DIASTOLIQUE
(mmHg)

Définition et classification des niveaux de tension

* Cet appareil est doté d’un indicateur qui affiche visuellement le classement
de la tension artérielle (optimums/normal/haut-normale/hypertension de la
catégorie 1/hypertension de la catégorie 2/hypertension de la catégorie 3) du
résultat aprés chaque mesure.

Utilisation prévue

e Ce dispositif est un tensiometre non invasif par méthode oscillométrique. I
permet de mesurer automatiquement la pression artérielle systolique (SYS), la
pression artérielle diastolique (DIA) et la fréquence du pouls.

¢ Ce dispositif est destiné a étre utilisé pour vérifier son état de santé chez soi
conformément aux directives d’un medecin et n’est pas congu comme un
appareil de diagnostic.

e Ce dispositif n’est pas destiné a étre utilisé avec un nouveau-né ou un
nourrisson, et n’est pas congu pour la mesure automatique de cycles.

Mesurez votre tension chaque jour a la méme heure.
* \otre tension change en permanence. Cela signifie que les données recueillies sur

une longue période ont une plus grande signification que celles issues d’une seule
mesure. Il est donc nécessaire de mesurer votre tension quotidiennement. Dans
I'idéal, vous devriez mesurer votre tension chaque jour a la méme heure si possible.
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PRECAUTIONS D’EMPLOI ET ENTRETIEN /\

Precautlons d’emploi
Si vous souffrez d'une maladie cardiaque, si vous faites de I'hypertension ou
si vous souffrez de toute autre maladie de la circulation, veuillez consulter un
médecin avant d’utiliser cet appareil.

2. Gonfler le brassard a une pression plus élevée peut entrainer des contusions a

I’endroit ou le brassard a été mis en place.

Si, pendant une prise de mesure, vous ressentez une pression anormale au

niveau du brassard, ou si vous constatez une quelconque irrégularité, diminuez

la pression en appuyant immédiatement sur le bouton « START/STOP » et
retirez le brassard ou débranchez le connecteur du tuyau d’air de I'appareil.

Prenez ensuite contact avec le point de vente ou vous avez acheté I'appareil.

Si vous pensez que la mesure est anormale ou si le fait de mesurer votre tension

provoque chez vous un malaise, arrétez la mesure et consultez votre médecin.

LLa mesure de la tension peut s’avérer impossible pour une personne ayant un

pouls faible ou souffrant d’arythmie.

En cas de mesures répétées de la tension ou de surgonflage prolongé, une

congestion ou un gonflement peut se produire chez certaines personnes.

En cas de mesures répétées de la tension, aucun résultat précis ne sera

obtenu. Un intervalle d’une minute entre deux mesures doit étre respecte.

Consultez votre médecin avant d’utiliser cet appareil si vous souffrez d’un grave

trouble de la circulation sanguine dans les bras. Sinon, cela pourrait se révéler

dangereux pour votre santé.

8. Lamesure peut ne pas étre possible pour une personne ayant un flux sanguin
insuffisant dans la zone de mesure ou des battements de coeur irréguliers.
Consultez votre médecin pour obtenir son avis sur I'utilisation de cet appareil.

9. NE placez PAS le brassard autour d’un bras blessé.

10. NE placez PAS le brassard sur un bras dans lequel une perfusion a été insérée
(injection intraveineuse) ou s'il est utilisé pour une transfusion sanguine dans
le cadre d’un traitement médical. Le non-respect de cette consigne risque de
provoquer une blessure ou un accident grave.

11. Ne prétez pas le brassard a une personne souffrant d’une infection pour éviter
toute contamination.

12. Sivous devez installer le brassard sur le coté d’une masectomie, n’hésitez pas
a demander conseil @ un médecin.

13. N'utilisez PAS cet appareil a proximité de gaz inflammables comme les gaz
anesthésiants en raison du risque d’incendie et d’explosion.

14. N'utilisez PAS cet appareil dans des environnements enrichis en oxygéene
comme la chambre hyperbare d’un hopital ou une tente a oxygene en raison du
risque d’incendie.

15. N'utilisez PAS de téléphone portable a proximité de cet appareil sous peine de
provoquer un dysfonctionnement.

16. Sivous utilisez un stimulateur cardiagque, veuillez consulter votre médecin avant
d’utiliser cet appareil.

17. N'utilisez cet appareil que pour mesurer la tension. NE I'utilisez PAS a d’autres
fins.

18. Veillez a n'utiliser que nos pieces et accessoires autorisés. Les pieces et
accessoires dont I'utilisation n’est pas approuvée avec le dispositif peuvent
I’'endommager.

19. N'utilisez PAS cet appareil sur un nourrisson.

20. La mesure de la tension artérielle peut s’avérer impossible pour des personnes
souffrant d’arythmies courantes comme une extrasystole atriale ou ventriculaire,
ou une fibrillation atriale.
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Precautlons d’entretien

NE conservez PAS le tensiometre dans un endroit exposé a la lumiere

directe du soleil, a des températures élevées (supérieures a 60°C), a des
températures basses (inférieures a -20°C), a un taux d’humidité relativement
éleveé (supérieure a 95%) ou dans un endroit trés poussiéreux.

Assurez-vous de ranger le tensiometre hors de la portée des enfants et des
animaux domestiques.

NE faites PAS tomber le tensiometre ni le brassard et ne le soumettez a aucune
force ni vibration.

Retirez les piles pendant les périodes d’inutilisation prolongée.

NE démontez PAS le tensiometre ni le brassard.

NE pliez PAS le brassard ni le tuyau d’air de fagon excessive.

Si le tensiométre et le brassard sont trés sales, nettoyez-les avec un chiffon
humide imprégné d’un détergent neutre, puis essuyez-les avec un chiffon sec.
Ne nettoyez JAMAIS le tensiometre avec de I'alcool, du diluant ou du benzene
sous peine de le détériorer.

Nettoyez le brassard avec un chiffon humide. Evitez de frotter trop fort sous
peine de provoquer des fuites d’air. Prenez également soin de ne pas laisser
d’eau s'infiltrer dans le tuyau d’air.

© N ook N

| A Avertissement |Aucune modification de ce dispositif n’est autorisée.

Explication des symboles

CE : Le marquage CE est destiné a fournir des informations aux
2797 inspecteurs de marché dans les pays membres de I'UE.
. Piece de type BF appliquée sur le patient (le brassard est une piece de

type BF appliquée sur le patient).
: Garder au sec

: Avertissement
. Consulter le mode d’emploi avant utilisation

: Directive DEEE sur la conformité des appareils électriques

E <@ )

. Fabricant

Cet appareil a été testé et homologué conformément a la
norme ENB0601-1-2 sur la compatibilité électromagnétique.
A . Ceci ne constitue en aucun cas une garantie que cet
Avertissement | appzreil ne sera pas affecté par des interférences
électromagnétiques. Evitez d'utiliser cet appareil dans un
environnement hautement électromagnétique.

Nature et fréquence de 'entretien :

Cet appareil a éte congu pour une utilisation pendant une période prolongée ;

il est toutefois généralement recommandé de I'inspecter tous les deux ans afin de
vérifier son bon fonctionnement et ses performances.

Protection de I’environnement :

Merci d’aider a protéger I'environnement en respectant les réglementations nationales
et/ou locales de recyclage lorsque vous mettez au rebut la pile et le produit en fin de vie.

-Fra4-
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MARQUAGE DEEE

Si vous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la

poubelle avec vos ordures ménageres. Il existe un systeme de récupération

distinct pour les appareils électroniques usagés conformément a la

législation dans le cadre de la Directive DEEE (Directive 2012/19/EU) qui est 1l
uniguement valable dans les pays de I'Union européenne.

Informations sur la mise au rebut dans les autres pays en dehors de
I'Union européenne.

Si vous souhaitez mettre au rebut les piles usées, veuillez contacter les autorités
locales ou le revendeur pour vous renseigner sur la méthode appropriée de mise au
rebut.

Remarque sur le symbole des piles.

Ce symbole peut étre utilisé en association avec un symbole chimique. Dans ce cas,
il est conforme aux prescriptions mises en place par la Directive relative aux produits
chimiques concernés.

Norme de référence européenne :

Les appareils de mesure de la pression artérielle correspondent aux réglementations
EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Calibrage :

Il est généralement recommandé d’inspecter I'appareil de mesure de la pression
artérielle tous les deux ans afin de vérifier son bon fonctionnement et sa précision.
Veuillez contacter un distributeur.

il

Nom : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Adresse :  6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan

Usine

Nom : CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Adresse :  Building 6, 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen, Guangdong,
China

[ Ec [rer]

Représentant en Europe :

Nom : EMERGO EUROPE C E

Adresse :  Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague, The Netherlands
e Pour les données techniques, veuillez contacter notre 2797

représentant en Europe.
Fabriqué en Chine
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NOMES DES PIECES ET LEUR EMPLACEMENT
Noms des piéces

<Unité principale> <Brassard>
Tuyau d'air
Affichage Repére bleu

Bouton START/STOP
® Veille

Crochet

métallique
Connecteur
du tuyau d’air

Bouton MEMORY
Bouton de réglage

Branchement du
tuyau d’air
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Bouton de réglage
de la date/heure
Compartiment a piles*

*\Voir page 7 pour le compartiment & piles.

<Affichage>

Icone de pile

Affichage de Affichage de la
la pression pression artérielle
artetr\?IIe diastolique
systolique

ystolig Indicateur de
Indicateur mouveme*nts
de la valeur corporels
moyenne

\8/d8 * EIB a8

Affichage du pouls

Afﬂchage
Affichage de de I'heure Indicateur de pulsations
la date irrégulieres (IHB)*
Icone de Indicateur de
mémoire classification

d’hypertension

*Voir page 12 pour I'indicateur de mouvements corporels et I'indicateur de pulsations
irrégulieres (IHB).
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MISE EN PLACE DES PILES

(Les piles fournies avec I'unité doivent étre chargées dans le compartiment avant
I'utilisation du sphygmomanométre.)
*Quand vous mettez en place les piles pour la premiére fois apres I'achat, I'appareil
affiche I'écran de réglage de I'horloge. Suivez I'étape 2 et les étapes suivantes de
REGLAGE DE 'HEURE ( (=5~ Voir page 9) pour régler I'horloge.

1 ouvrez le couvercle du compartiment a piles.
En appuyant sur le crochet vers le bas, tirez le couvercle vers vous pour ouvrir.

Compartiment a piles

* Si vous prévoyez de ne pas utiliser
le tensiometre pendant une période
prolongée, retirez les piles du
compartiment.

Couvercle du
compartiment
a piles

Crochet

2 Placez les piles dans le compartiment.

Insérez les piles en respectant le sens des
polarités plus @ et moins ©.

4 piles (format AA)

3 Fermez le couvercle du
compartiment a piles.

Insérez les taquets du
couvercle dans les encoches

du compartiment a piles et Insérez les
taquets (saillies)

poussez le crochet pour dans les

fermer le couvercle. encoches.

RRETRAIT DES PILES

e | orsque l'icone 3 apparait ou lorsque I'écran est vierge, remplacez les
piles usagées par quatre nouvelles piles. Il est important de changer les piles
simultanément.
{_A&: La capacité restante des piles est insuffisante.

e Reéglez I'norloge apres avoir remplacé les piles.

e | es données se trouvant dans la mémoire ne sont pas effacées lors du
remplacement des piles.

¢ N'utilisez pas de piles rechargeables.

¢ N'utilisez pas ensemble des piles alcalines (LR6) et des piles au manganese (R6P).

e Les piles fournies le sont uniquement dans un but de démonstration. La durée de
vie des piles peut étre plus courte que la durée indiquée.

e Lorsque vous jetez des piles usées, veuillez vous plier aux reglements nationaux ou
aux regles en matiere d’environnement en vigueur dans votre pays ou votre région.

-Fra7-




UTILISATION DE L'ADAPTATEUR SECTEUR (EN OPTION)

Lutilisation de I'adaptateur secteur en option (modéle : AC-230CZ) congu pour le
tensiometre CITIZEN (CHU503) vous permet de mesurer votre tension sans avoir a
vous préoccuper de I'usure des piles.

Le CHU5083 et le AC-230CZ doivent étre utilisés a
I'intérieur dans un endroit sec.

/\Avertissement

1 Insérez Ia fiche de I’adaptateur secteur dans la prise sur le tensiométre.

Fiche de
I'adaptateur

Prise de
courant

* Assurez-vous qu'il n’y
a pas d’obstacles a
proximité immédiate de
I'adaptateur secteur afin
de pouvoir le débrancher
immédiatement de la
prise de courant.

Adaptateur
secteur

Prise pour
I'adaptateur
secteur

D
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2 Branchez ’adaptateur secteur dans une prise de courant.

e Sivous avez I'intention d’utiliser I'adaptateur secteur pendant une période
prolongée, retirez les piles. Si vous laissez les piles dans leur logement, une
fuite de I'électrolyte des piles risque de provoquer un dysfonctionnement du
tensiometre.

e |l est recommandé de laisser les piles dans I'appareil lorsque vous utilisez
I’adaptateur secteur. En 'absence de piles dans I'appareil, lorsque vous
débranchez I'adaptateur secteur de la prise de courant ou de I'appareil, les
réglages de la date et de I'heure sont perdus.

e Branchez 'adaptateur secteur dans la prise prévue a cet effet, dans un endroit ou
Vous pouvez sans risque et facilement débrancher la fiche en cas de probleme.

e |orsque vous débranchez 'adaptateur secteur, retirez-le de la prise de courant,
puis de la prise sur le tensiometre.

"adaptateur secteur (modele : AC-230C2), congu pour le CHU503, est fourni en
option.

Vous pouvez vous le procurer chez les revendeurs de tensiometres numériques
CITIZEN.
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REGLAGE DE L'HEURE

Régler I’horloge permet aux mesures d’étre enregistrées avec précision.
L"appareil peut enregistrer la date et I'heure d’une mesure ainsi que les résultats de la mesure. Assurez-
vous de régler I'horloge aprés avoir mis en place les piles. Réglez d'abord la date puis réglez I'heure.
*Quand vous mettez en place les piles pour la premiere fois, I'appareil affiche I'écran
de réglage de I'horloge. Vous n’avez pas besoin de réaliser I'étape 1. Passez a
I'étape 2. Pour régler I'norloge et changer son réglage, commencez a I'étape 1.
Maintenez enfoncé le bouton (@ ) Date/Heure pendant environ deux secondes.

Lindicateur “année” clignote. N
2 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler I’“année”.qn |F_
Appuyez sur le bouton Réglage pour augmenter le nombre | 7 U‘ ! N |

d’une unité. (LUannée peut étre réglée de 2016 a 2045).
Appuyez sur le bouton @ Date/Heure pour valider le réglage.
"“année” est réglée et I'indicateur “mois” clignote.
* Vous pouvez faire avancer rapidement les nombres sur
I'affichage en maintenant enfonceé le bouton Réglage.
3 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler le “mois”.
Appuyez sur le bouton Réglage pour augmenter le
nombre d’une unité. ',
Appuyez sur le bouton (@) Date/Heure pour valider le réglage.| &+ 10 12:00
Le “mois” est réglé et I'indicateur “jour” clignote. R T

4 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler le “jour”.
Appuyez sur le bouton Réglage pour augmenter le
nombre d’une unité. 6/ 10
Appuyez sur le bouton @ Date/Heure pour valider le réglage. —IUHA—
Le “jour” est réglé et I'indicateur “heure” clignote.

5 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler I'“heure”.
Appuyez sur le bouton Réglage pour augmenter le
nombre d’une unité. /
Appuyez sur le bouton @ Date/Heure pour valider le réglage. S/—ﬁg
L"“heure” est réglée et I'indicateur “minutes” clignote.

6 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler les “minutes”.

Appuyez sur le bouton Réglage pour augmenter le nombre d’une unité.

Appuyez sur le bouton (@ ) Date/Heure au moment ou vous entendez 6/ 10~ n:30

le signal sonore de I'heure & la radio, etc. pour valider le réglage. :

Les “minutes” sont réglées et I'ndicateur “12” (affichage sur 12 heures) clignote.
7 Appuyez sur le bouton Réglage pour régler le

“formage d’affichage de I’heure”.

Le réglage permute entre le format d’affichage sur 12 heures

(12H) et le format d’affichage sur 24 heures (24H) chaque fois : :?;'
que vous appuyez sur le bouton Réglage. SN L

Appuyez sur le bouton @ Date/Heure pour valider le réglage (12H ou 24H).
Quand le réglage de I'horloge est terminé, la date et I'heure réglées
apparaissent brigvement, puis I'affichage disparait.
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MESURE DE LA TENSION

©® Branchez le connecteur
du tuyau d’air dans
I'unité principale.
e Branchez fermement le
connecteur du tuyau d’air dans le

branchement du tuyau d’air sur Connecteur du
I'unité principale comme illustré. tuyau d'air

Branchement

® FIXATION DU BRASSARD du tuyau d'air

Avant de fixer le brassard de tension artérielle, assurez-
vous de sélectionner la taille correcte de brassard.

Le brassard ordinaire (modéle : SCN-003) s’adapte
a une circonférence de bras de 22 a 32 cm

[OPTION]

Le grand brassard (modéle : SCL-005) s’adapte a
une circonférence de bras de 32 a 42 cm

D
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1 Déroulez le brassard et faites passer I'extrémité
par le crochet métallique de sorte que le
coté portant la bande velcro soit tourné vers
Iextérieur. Crochet métallique

2 Mettez le brassard ] = ¢|
autour de votre bras de ‘ : =

sorte que le repére bleu
se trouve du coté de

Repére bleu
votre paume. { N,
2l Y
3 Ajustez la position du
brassard de sorte que
le repére bleu soit situé au
centre de votre bras et que
le bord du brassard soit a -
1-2 cm pour le brassard N
P N Repére bleu
ordinaire ou a 2-3 cm pour
le grand brassard au- 1-2 cm pour le
dessus de votre coude. \ brassard ordinaire
% 2-3 cm pour le grand
* Le brassard doit &tre placé directement brassard

sur le bras nu, mais il peut également
étre utilisé par dessus la manche d’un
vétement léger.

*Sivous portez un haut épais, retirez-le.
-Fra 10 -
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4 Tirez sur 'extrémité du brassard
afin de I’ajuster autour du bras, puis
attachez I’extrémité a I’aide de la
bande velcro.

5 Placez votre bras sur une table ou
similaire de maniére a ce que le centre F
du brassard soit au niveau de votre coeur.

* Positionnez le brassard sur le
bras avec précaution en veillant
a serrer correctement. Vous avez
serré correctement si vous pouvez
facilement glisser un doigt entre le
brassard et votre bras.

6 Détendez votre bras et ouvrez légérement la paume de la main vers le
haut.

©® Placez le brassard a la hauteur de votre coeur.

O Appuyez sur le bouton « O START/STOP ».
e Tous les chiffres s’affichent au début indiquant que 'appareil fonctionne
normalement.
e |e brassard est mis sous pression automatiquement.
* Sil'appareil juge que la pression est insuffisante, il regonfle le brassard

automatiquement.
n an ll'll_'
nd U -> JUL
B/10 " %30 /10" 730 610" 13 7 I ™~

* @ g’affiche lorsqu’une pulsation est détectée.

* Lorsque vous souhaitez arréter la mesure, appuyez sur le bouton « O START/
STOP ». Le brassard se dégonfle et la mesure s’arréte.

* Sil'utilisateur précédent a défini un réglage de pression élevée, cette
pression élevée sera automatiquement utilisée pour la mesure actuelle.

Si la valeur de la pression est supérieure a 280 mmHg, si elle semble
anormale ou si vous souhaitez interrompre la procédure de mesure,
appuyez une nouvelle fois sur le bouton « O START/STOP ». Le
brassard se dégonfle et I'appareil s’éteint.

*
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@ Les résultats de la mesure s’affichent.

CITIZEN e Une fois que la mesure est terminée, le
SYSemts DiAmic brassard se dégonfle et les résultats de
1N (] la mesure (pression artérielle systolique/
' U U diastolique, pouls) s'affichent.
® " r * Ce§ vallegrs sont automatiquement
EU mémorisées sous réserve que les
o = Pusermn résultats de la mesure ne présentent

aucune erreur.

Indicateur de classification d’hypertension
(0= Voir page 13)

@ Terminez la mesure.
e Appuyez sur le bouton « O START/STOP » pour éteindre I'appareil.
e Une fois la tension artérielle mesurée, appuyez sur le bouton « O START/STOP » pour
éteindre I'appareil. Méme si vous n’appuyez pas sur le bouton, la fonction de mise hors
tension automatique éteindra automatiquement I'appareil au bout d’une minute.

[Pressurisation manuelle]
e Sivous pensez que votre pression systolique dépassera 200 mmHg, utilisez la
pressurisation manuelle lors de la mesure.

D
m
o
c
[
S

[

e Maintenez enfoncé le bouton « O START/STOP » jusqu’a ce que la valeur de pression &
laquelle vous souhaitez arréter la pressurisation soit atteinte (environ 40 mmHg plus haut
que la pression artérielle systolique). Vous pouvez arréter la pressurisation de I'appareil
en relachant le bouton une fois que la valeur mentionnée ci-dessus est atteinte.

La limite supérieure de pression est de 280 mmHg.

'indicateur de mouvements corporels apparait sur 'affichage des
/ résultats de la mesure si vous avez bougé votre main ou votre bras
2" pendant la mesure, et qu’une variation substantielle de pression a été

détectée.
e Silindicateur de mouvements corporels apparait, mesurez a nouveau votre tension
artérielle.

Si des battements de coeur irréguliers sont détectés pendant la mesure,
I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB) apparait une fois la mesure

/f ' terminée.
./. Un battement de cceur irrégulier est défini comme un battement
qui varie de £25% a partir du milieu d’un intervalle de 5 battements
pendant la mesure de la tension artérielle.
e | amesure peut ne pas étre correcte si vos battements de coeur fluctuent
considérablement pendant la mesure. Si I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB)
apparait, mesurez a nouveau votre tension artérielle.

Si I'indicateur de pulsations irrégulieres (IHB) apparait
AAttention fréquemment, nous vous recommandons de consulter un
médecin au sujet de votre état de santé.
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Indicateur de classification d’hypertension
La valeur de la tension artérielle mesurée s’affiche d’apres les normes de 'OMC.
(= Voir page 2)

SYSTOLIQUE (mmHg)

A
| Hypertension de la catégorie 3 (grave)

Hypertension de la catégorie 2 (modérée)

Hypertension de la catégorie 1 (douce)

[
l IL.' u 140 Haut-Normale

[y 10

;gud‘b“dn!‘ — e 20 Normal

e | = Pulse/min .
Optimums

80 85 90 100 110 pASTOLIQUE
(mmHg)

ASTUCES POUR OBTENIR DES MESURES PRECISES

Votre tension varie en fonction de votre posture, de I'heure de la journée et d’un
éventail d’autres facteurs. Dans I'idéal, vous devriez mesurer votre tension dans la
méme posture chaque jour a la méme heure.

B Prendre la mesure en position assise

Asseyez-vous confortablement, les pieds posés a plat sur le sol,

jambes décroisées.

® Placez le bras sur une table ou sur une surface
semblable avec I'avant-bras étiré.

@ Il estimportant de positionner le brassard au niveau
de votre ceeur.

® Ouvrez légérement la main sur la table de sorte que
votre paume soit tournée vers le haut et que vos
doigts soient détendus.

@  Ne bougez pas le corps et ne parlez pas pendant la
mesure.

B Mesure en position allongée
*  Détendez-vous pour ne pas d
exercer de pression sur le
brassard.

B Vous pouvez utiliser votre bras droit pour mesurer votre tension
artérielle.

La valeur de la tension artérielle peut différer de 10 mmHg lorsqu’elle est mesurée
sur le bras gauche au lieu du droit (ou vice et versa). Mesurez votre tension sur le
méme bras chaque jour.
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RAPPEL DES DONNEES MEMORISEES

90 résultats de mesures peuvent étre mémorisés.
La valeur moyenne est calculée automatiquement pour vous aider a gérer votre
santé quotidiennement.

1 Appuyez une fois sur le bouton
Mémoire.
* Exemple d’affichage quand on appuie
sur le bouton Mémoire.
Bouton Mémoire

qui indique la valeur moyenne apparait en bas de I'affichage. Puis, la valeur

moyenne basée sur les trois dernieres mesures est affichée.

* ( et la valeur moyenne n’apparaissent pas s'il N’y a que deux mesures ou moins
en mémoire.)

D
©
O
c
DIAmte e ©
L

™)

- [0 8o
. b0

2 Ssivous appuyez de nouveau sur le bouton Mémoire, les données

passées sont affichées.

Chagque fois que vous appuyez sur le bouton, les données des mesures sont

rappelées dans I'ordre des plus récentes aux plus anciennes.

* Vous pouvez faire avancer rapidement les numéros de données sur I'affichage
en maintenant enfoncé le bouton Mémoire.

* Exemple d’affichage quand on appuie sur le bouton Mémoire.

Le numéro des
données est affiché
avant les résultats

des mesures.
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e Les valeurs mémorisées sont numérotées dans I'ordre des mesures. Par
exemple quand 90 jeux de données sont mémorisés, les données avec le
numéro 1 représentent les données les plus récentes.

Numéro de données: 1,2, 3,... ...89,90
1t
Données les plus récentes  Données les plus anciennes

COMMENT EFFACER LES DONNEES

1 Tout en maintenant pressé le bouton Mémoire, appuyez sur le
bouton “® START/STOP” et maintenez-le
enfoncé pendant 3 secondes.

Toutes les données mémorisées sont effacées.

Maintenez
enfoncé pendant 3
secondes.
Un message indiquant que
‘ toutes les données ont été
effacées de la mémoire

Effacé apparait.

A PROPOS DE LA « TENSION ARTERIELLE »

Qu’est-ce que la tension artérielle ?

Le coeur est une pompe qui assure la circulation Systoli Diastol

dusang dansle corps. Le sang estpompéa (S4SKIUe) Qeastolque)
partir du coeur a pression constante en direction
des artéres. Cette pression est appelée tension PN
artérielle et représente, en général, votre =
tension. La tension est indiquée par divers types
de pression comme : la pression systolique qui
se produit lorsque le coeur pompe le sang, et

la pression diastolique qui se produit lorsque le
sang retourne vers le coeur.

Votre tension change en permanence.

La tension varie en fonction de I'age, du sexe et d’un éventail d’autres facteurs. La
tension d’une personne est susceptible d’étre influencée par le biorythme d’une journée,
par la position, par I'activité physique, par 'activité mentale, par le niveau de stress et
par la température de I'air. La tension artérielle d’une personne en bonne santé varie
généralement au cours d’une journée.

[Exemple de variations de tension artérielle sur une journée]

e (Valeurs de la tension artérielle
silae - mesurées a des intervalles de
cing minutes sur une journée)
@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
FH. Clin Sci 1969;36:329-44.

Atrium

Retour a I'état
normal de la paroi
de I'artére

Dilatation

Les parois de 'artére
s'agrandissent.

Contraction

gauche

‘Fress\on artérielle’
distolique

L e——————
1213 14 15 16 17 16 192021 222324 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Moment de la journée

Valeur de tension (mmHg)
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QUESTIONS ET REPONSES SUR LA TENSION

Q Pourquol est-ce que la tension mesurée a la maison est différente de celle mesurée
dans le cabinet d’'un médecin ou a I'hopital ?

R Votre tension est susceptible de varier en fonction de I'activité physique, de la

température ambiante ou de votre état psychologique. Lorsqu’un médecin ou une
infirmiere prend votre tension, la valeur de la tension est probablement supérieure de

10 & 20 mmHg a la valeur habituelle en raison de votre anxiété et/ou stress. Connaitre

ce qui influence votre tension vous aidera a mieux surveiller votre santé.

IO

Pourquoi la tension artérielle obtenue varie-t-elle a chaque mesure ?
Notre tension artérielle est réglée par la fonction d’un nerf automatique. Elle varie

a chaque battement de coeur. On a tendance a penser que notre tension est

constante, mais vous verrez qu’elle change si vous

renez plusieurs mesures a la

suite. La tension artérielle est sensible au moment de la journée, comme le matin et
I'aprés-midi, la saison et la température atmosphérique. De plus, la tension artérielle
est facilement influencée par le stress mental et les émotions. Elle a tendance a

augmenter lorsque vous vous sentez tendu et a baisser lorsque vous étes détendu.

IO

Quel est I'avantage de mesurer ma tension & domicile ?
La tension mesurée a domicile offre des données fiables dans la mesure ou elle peut

étre réalisée dans un état stable et détendu. Les médecins accordent une grande
importance aux mesures de tension réalisées a domicile. Vous devriez mesurer votre
tension chaque jour & la méme heure et consigner les écarts de tension.

Consultez toujours votre médecin pour I'interprétation de vos mesures de
tension et pour déterminer le traitement adapté.

ICONES D’AFFICHAGE

MARQUE AFFICHEE

Err

ETAT/CAUSE

S’affiche lorsque le brassard
n’est pas suffisamment
serrée.

Err

¢

S’affiche quand le brassard
n’est pas attaché correcte-
ment et qu’aucune pulsation
ne peut étre détectée.

Err

3

S’affiche quand la pression
est de 300mmHg ou
supérieure.

ACTION CORRECTIVE

Repositionnez correctement le brassard
et mesurez a nouveau votre tension
artérielle.

(0=~ Voir page 10 “FIXATION DU
BRASSARD”)

|
N >
P
B/

- n3p

La pression est 281 mmHg ou
supérieure.

Si la pression ne diminue pas
automatiquement pendant la
mesure, appuyez immédiatement
sur le bouton « & START/STOP »
et éteignez 'appareil. Prendre une
nouvelle mesure.

S R

S’affiche lorsque les piles
sont vides.

Remplacez les piles. ([=5 Voir page
7 “RETRAIT DES PILES".)

- Fra 16 -
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MARQUE AFFICHEE
[} l? u B U
6/10 ~ 730

ETAT/CAUSE

S’affiche lorsque le nombre
de pulsations tombe en de-
hors de la gamme de mesure
(au-dessous de 39 batte-
ments/min. ou au-dessus de
181 battements/min.)

ACTION CORRECTIVE

Attachez de nouveau le brassard
correctement. Respirez profondément
afin de vous détendre, et effectuez
une nouvelle mesure. (([= Voir page
13 “ASTUCES POUR OBTENIR DES
MESURES DE PRECISION”)

L'appareil ne fonctionne pas
correctement.

Contactez le lieu d’achat de I'appareil
ou le centre de réparations le plus
proche. (= Voir page 17 “AVANT
DE SOLLICITER UNE REPARATION

OU DES

TESTS”)

AVANT DE SOLLICITER UNE REPARATION QU DES TESTS

Vérifiez les éléments ci-dessous avant de faire tester ou réparer votre appareil.

Probléme

L’affichage ne s’allume

pas lorsque vous

aplpuyez sur le bouton
O START/STOP ».

siedueig

Vérifications

Vérifiez si les piles sont
épuisées.

Réponse

Remplacez toutes
les piles par des piles
neuves.

Vérifiez si les piles sont
installées correctement
(polarités @ et ©
respectées).

Installez les piles dans le
bon sens.

Aucune mesure ne peut
étre prise.

Vérifiez si I'icon @@
s'affiche.

Vérifiez si le brassard est
correctement placé.

Mettez le brassard
correctement en place.

Etes-vous resté calme
pendant la mesure ?

Mesurez a nouveau
votre tension en veillant a
rester calme.

Remarquez qu’une mesure
impossible pour quelqu’un

de tension peut étre
dont le pouls est

extrémement faible ou pour une personne souffrant
d’arythmie cardiaque (pulsations irrégulieres).

Vos mesures de tension sont anormalement élevées
ou basses par rapport a celles prises a I'hdpital.

(==~ Voir page 16.

Autres symptdmes

Retirez les piles de I'unité
et remplacez les par des
nouvelles.

* Si vous souhaitez vous débarrasser de cet appareil, ne le mettez pas a la poubelle avec vos

ordures ménageres. Il existe un systeme de récupération distinct pour les vieux appareils électro-
niques conformément & la législation.
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SPECIFICATIONS

Numéro du modéle :

CHU503

Systéme de mesure :

Méthode oscillométrique

Affichage Affichage numeérique
Emplacement de la mesure Partie supérieure du bras
_Brassard : Brassard souple
_Plage de circonference du brassard : 22,0-32,0cm
Plage de mesure : Pression 0 a 280 mmHg
i ouls 40 & 180 pulsations/minute
e ression +3 mmHg
Précision : ouls a +5% pres
| Pression 3 chiffres
| Pouls 3 chiffres
©: |cone de mesure
} = |cone de pile
Ecrans LCD : “®!: Indicateur de pulsations irrégulieres (IHB)
Icones <& Indicateur de mouvements corporels
tm:lcéne de meémoire
B8 Indicateur de la valeur moyenne
@: Indicateur de classification d’hypertension
Bouton : 4 (@, +, START/STOP, MEMORY)
Gonflement : Gonflement automatique par pompe interne
Dégonflement : Systeme de dégonflement automatique
Tension nominale : 6 VCC ——= 3 W (=== : courant direct)
Echappement d'air : Soupape électromagnétique d’évacuation rapide
Alimentation : 4 piles AA (R6P, LR6)
Durée des piles : [ Alcaline Environ 500 utilisations | (170 mmHg, une fois par jour,
ples: [ Manganése Environ 150 utilisations | 22°C, utilisation du brassard)

Fonction de mise hors tension automatique :

Environ 3 minutes (aprés avoir été activé)

Dimensions de I'unité principale :

145 (L) x 76 (H) x 96 (P) mm

Taille du brassard :

Environ 144 x 492 mm

Unité : Environ 290 g, piles exclues

Poids : Brassard : Environ 130 g
Conditions Température 10°C a 40°C

d’utilisation : Humidité 15% a 85% RH
Condftions de Température -20°C a 60°C

stockage : Humidité 10% a 95% RH

Protection contre les décharges électriques :

Unité d’alimentation interne

Niveau de protection

Piece de type BF appliquée sur le patient

Mode de fonctionnement :

Fonctionnement continu

Mémoire :

90 lectures, moyenne des 3 dernieres lectures

Durée de vie :

5ans

Durée de vie du brassard :

Environ 2 000 utilisations

Accessoires :

Ensemble composé d’un brassard, 4 piles AA (R6P)
pour I'appareil et mode d’emploi

Accessoires en option :

Grand brassard 32,0 a 42,0 cm, Adaptateur secteur

* Le brassard est la piece appliquée sur le patient de ce dispositif.
* Plage de pression baromeétrique : 700 hPa a 1060 hPa
* La précision globale du systeme de ce dispositif est compatible avec I'exigence de

I'article 7.9 de EN1060-3.

EN1060-3 : Tensiometres non invasifs Partie 3 (Norme européenne)
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Pycckumn
CopnepxaHue

OBLUE CBEOEHUA
MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU NPU UCNOJIb3OBAHUU U
OBCINYXXUBAHUU .
HA3BAHUA U PACNONOXEHUE OETANEU
YCTAHOBKA BATAPEEK
N3BNEYEHUE BATAPEEK
MCMNONb30BAHUE ALANTEPA NEPEMEHHOIO TOKA (ONUuA)
HACTPOWKA BPEMEHU
10 - U'BMEPEHUE APTEPUATNIbHOIO AABJTIEHUA
13 - COBETbI MO MPABUITbHOMY BbINOSIHEHUIO U3MEPEHUN
14 - BbI3OB JAHHbIX, COXPAHEHHbIX B MAMATHU
15 - Ob “APTEPUAINIbHOM OABJIEHUWN”
16 - BONPOCHI U OTBETbl OTHOCUTEJIbHO APTEPUANIbHOIO AABINEHUA
16 - ONMNCAHUE 3HAYKOB, OTOBPAXXAEMbIX HA OUCTIJIEE
17 - NPEXAE YEM OBPAIJ.I,ATbCFI 3A PEMOHTOM WU NPOBEPKOW
18 - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
H Y6eauTtech B HaNU4MM BCeX KOMMOHEHTOB, NEPEYNCIIEHHbIX HUXKE.
« Mpunbop Ans namepeHns apTepuanbHOro AaBneHns * IHCTpyKUmMs no aKcnyaraumm
* 4 Garapeitkv Tuna AA (ans npu6opa) * Manxeta (Mogenb: SCN-003)
[onuus]
« Bonbluas marxeta (Mogenb: SCL-005) « Anantep nepemerHoro Toka (Mogens: AC-230CZ)

OBLUUE CBEOEHUA

06u.w|e cBefeHusi 06 apTepuanbHOM AABIIEHUN U €0 3MepeHnn
YT106bI BBICTPO BLIMYCTUTL BO3AYX U3 MaHXETbI, HaxmuTe kHomky “START/STOP”.

2. Mepen ncnonb3oBaHMEM MaHXeTbl Anst M3MepeHus JaBneHusi, ybeamtech, YTo Bbl
npaBubHO noaobpanyt pa3mep MaHxXeTbl:
MatxeTa (Mogenb: SCN-003) noaxoanT Ans pykv ¢ obxesatom: 22-32 cm
[onuus]
Bonbluas mamxeta (Mogens: SCL-005) noaxoanT Ansa pyku ¢ obxsatom: 32-42 cm

3. TMpu rkcaumm MaHXeTbl HaAEHLTE ee Ha PYKy Tak, YTODbl CUHAA MeTKa
pacnonaranacb o LeHTpy Ballen pyku, a Kpan MaHXeTbl HaXOAWICs Ha
paccTosiHum 1-2 cm Ans ctaHaapTHOW MaHxXeTbl / 2-3 cM Ans 6onbLUON MaHXeTbl
BbILLE NOKTS.

4. CamocTosiTenbHOE U3MepeHVe AaBneHusi He 3aMeHsieT neveHus! MiameHexune
[103POBKM NEKapPCTB CrieayeT NPOM3BOAUTL TOMBKO MO yKasaHuio Bpaya.

5. Tepen namepeHnem apTepuanbHOro JaBneHns cregyer onopoXHUTL MOYEBON
ny3bIpb 1 CMOKOMHO nocuaeTb oT 10 4o 15 MuHyT.

6. HE npeyBenuuuBaiite 3HaYeHve pe3ynsbTaToB €AMHUYHOTO U3MEPEHUS.
3anucblBaiiTe N3MeHeHUs apTepuanbHoro AasneHus. MonHyto kapTuHy MoXeT AaTb
TONbKO GOnbLLOE KONMYEeCTBO COBPaHHbIX AaHHbIX.

KaK NpaBUIIbHO U3MEPATL apTepuanbHoe NaBneHne
Mepen U3MepeHneM AaBneHUs caenaiTe NsTb UMK LLEeCTb rMyGOKNX BAOXOB 1
BbIJOXOB M paccnabbTeck. Ecnu Bbl HanpsixeHbl BO BPEMsi U3MEPEHWs1, pesyrbTaT
6yneT HenpaBUIbHbBIM.

2. ApTepuanbHoe [aBleHNe MOXET NOAHATLCS, ECIU Bbl YEM-TO 0GECMOKOEHbI,
pasapaxeHbl, He BbiCNanuck, CTpagaeTe 3anopom, a Takke Nocre BbINONHEHNS
pr3NYEeCKUX YNPaxKHEHWIA UMW NPUEMa MALLN.

-Pyc1-
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3. OGepHWUTEe MaHXeTy BOKPYT PyKu U 3aTsHUTE Tak, YTOObI MexXay MaHXeTow 1 pykom
nometuancs oguH naneu. (=~ Cwm. ctp. 10, 11)

4. HE cnegyet n3vepsTb apTepuansHoe AaBreHne nocne npuema BaHHbl unv
ynoTpebrneHns CnMpTHbIX HANUTKOB.

5. M3mMepsTb AaBneHVe pekoOMeHAyeTCsi B MOMELLEeHUN Npu TeMnepaType OKorno

20°C. HE namepsiTe aaBrneHune npy crvwkom Huskom (Huxe 10°C) unm cnuikom

BbICOKON (BbiLLe 40°C) TemnepaType B NOMeLLEeHUN.

HE n3mepsiite apTepuanbHoe aaBneHue nocne ynotpebnenus kode, Yas unm KypeHus.

M3mepsiiTe apTepuansHoe AaBneHune B paccrabneHHoM, CoKOMHOM COCTOSIHUM.

LleHTp MaHXeTbl JOMKeH HaxoanTbCs Ha YpoBHe cepaua. HE asuraiite pykoin u HE

pasroBapuBaiiTe.

8. HE cneayet usmepsTb apTepuarnbHoOe AaBlieHne CnycTs HECKOMbKO MUHYT Uin
6onee nocne HageBaHWA MaHXeTbl. B 3T0 Bpemsa AaBneHne B pyke NoBbICUTCS U
pesynbraThbl U3MepeHus 6yayT HenpaBUbHLIMU.

9. B cnyuae otobpaxeHns nHaukatopa ABWXEHUS Tena unm nHamkaropa
HeperynspHoro cepauebuenus (IHB), paccnaberech 1 npoBeanTe NOBTOPHOE
n3MepeHune apTepuanbHOro Aaenenns. B cnyyae yacToro nosiBneHust Hankatopa
HeperynapHoro cepauetuenns (IHB), pekoMeHayeTCs NPOKOHCYNLTUPOBATLCA C
BpaYoM Mo NOBOAY COCTOsIHMS 300poBbs. ([ Cwm. cTp. 12)

10. Ha cnepytoliem pucyHke nokasaHa knaccudukaums apTepuarnbHOro JaBneHns cornacHo
cTaHpapTam BO3.

CUCTONUYECKOE (mmHg)
nepToHus, cTeneHb 3 (Tsxenas)

No

apTepuanbHoro JaBneHus.
OnmumansHoe Mpu6Gop npenHasHayeH Ans
B3POCHbIX MOMb30BaTeneil.

' MNpumeyanus:
[WnepToHws, cTeneHb 2 (ymepeHHasi) paduk He SBNAETCA TOYHBIM,
160 HO MOXET UCMONb30BaThbCsl
TnepTonus, crenets 1 (cnabas) B Ka4yecTBe OpueHTupa Ans >§
140 NOHUMaHWA pesynsTaToB 2
[NoBbILWEHHOE o
130 HENHBa3NBHOIO N3MepeHUs b
HopmansHoe >
o

80 85 90 100 110
[AVACTONMHECKOE (mmHg)

Onpegenenune n knaccuukaLums ypoBHeii apTepuarnsHOro AaBneHus

* [laHHbI NpMGOpP OCHALLEH MHAVKATOPOM, KOTOPbIV BU3yanbHO Noka3biBaeT
KnaccuduKkaLmio pesynsTaToB apTepuanbHOro AaBneHus (onTuMarnbsHoe /
HOpMarbHOe / MOBbILLEHHOE / TMNEPTOHUS!, CTeneHb 1/ rnepToHus, cTeneHb 2 /
TMNepTOHMS, CTENEHb 3) NOCne KaXAoro U3MepeHust.

11. TMpegnonaraemoe Mcnosb3oBaHue

* [laHHOE YCTPOWCTBO NpeAHa3Ha4YeHo AN HeMHBA3MBHOTO N3MepeHUs
apTepuanbHOro AaBneHns OCLMUINOMETPUYECKUM CrocoGOM. YCTPOICTBO
MOXET aBTOMaTU4eCKN 3MEPSITb CUCTONMYEeCcKoe AaBnerune kposu (SYS),
avacrtonuyeckoe aaenexune kposu (DIA) n yacTtoTy nynbca.

* YCTpOWCTBO NpeaHa3HayYeHo AN NPOBEPKU COCTOSIHUSA 3[0POBbS B JOMALLHUX
YCINOBUSIX U HE SIBMSIETCA ANArHOCTUHECKUM Npubopom.

* YCTpoWCTBO He NpeaHa3HauYeHo Anst UCMONb30BaHUA Ha HOBOPOXAEHHBIX UMK
[IETAX N He MOXET MCMOoMNb30BaThCA AN aBTOMATUYECKOro U3MEPEHNs] LIUKIOB.

PekomeHayeTcs perynsipHo MU3MepAiTb apTepuarnbHoe AaBrieHue B

OAHO U TO Xe BpeMs.

* ApTepuanbHoe JaBrneHye NoCTOsSHHO U3MEHSIETCs. DTO 03HAYaET, YTO AaHHbIe,
coGpaHHble 3@ NPOAOMKUTENbBHBIN NEPUOL, BPEMEHU, UMEIOT GOMbLLYIO 3HAYNMOCTb,
4YeM euHUYHOEe u3MepeHve. MoaTomy crenyeTt UsMepsTb apTepuanbHoe AaBrneHne
exefHeBHO. B ngeane, pekomeHayeTcs U3MepsiTb apTepuanbHOe AaBreHne B OAHO 1
TO € BPeMst Kaxablil AeHb.
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MEPbI MPEOCTOPOXHOCTH MTPM UCTIONb30BAHMY 1 OBCIYXUBAHMM /1\

Mepbl npefoCcTOpPOXHOCTU NPU UCNOJSTb30BaHNN
Ecnu Bbl cTpanaete sabonesaH1siM1 Cepaua, rMNepToHNeN U Apyrumi
COCYANUCTLIMM 3ab0neBaHNAMM, CHavana NPOKOHCYNLTUPYITECH CO CBOMM BPa4OM.

2. YpesmepHoe HakauMBaHWE MaHXeTbl MOXET NPUBECTM K 0OPa30BaHMIO CHHSKA Ha pyKe.
Ecnu Bbl novyBCcTByeTe HeHOpPMarnbHOE JaBrneHne B MaHxeTe Unm Kakue-
nubo Apyrve HapylueHus B paboTe BO BPEMS UCMOSb30BaHUS MaHXeTbl,
HeMeANeHHO YMeHbLUUTE AaBneHne nyteM Haxarus kHonkv “START/STOP”,
CHUMUTE MaHXeTY UIM OTCOeAUHWUTE BO3AYLUHBIN LUNaHT oT npubopa, a 3atem
obpaTuTech 3a KOHCyMbTaLUyeln No MecTy NoKynku npubopa.

3. Ecnu Bbl nonaraeTe, YTO NOMyYeHHbIE 3HAYEHUS U3MEPEHNI ABNSAOTCS
HEHOpPMarbHbIMU NV NPU U3MEPEHUN Bbl YyBCTBYeTe cebsi HeXOpoLLIo,
obpatnTech kK cBOeMy Bpauy.

4.  V3amepeHue apTepuanbHOro AaBneHus y noaer co cnabbiM nynbcoM unm
apuTMUEl MOXET OKa3aTbCsl HEBO3MOXHbIM.

5. MHorokpaTHoe 13MepeHre AaBNeHns 1 ANUTENbHOe Ype3MepHoe HakaunBaHme y
HEKOTOPbIX JItofiel MOXeT NPUBECTM K TakM npobremam, kak NoKpacHeH1e 1 OTEYHOCTb.

6. [MpW NOBTOPHbIX YACTO BbLIMNOSHAEMbIX U3MEPEHNSIX apTePUanbHOro AaBeHNs
MOryT BbITb NONyYeHbl HenpaBubHble pe3ynbTaThl. [eped NOBTOPHLIM
n3mepeHvem crieyet nofoxaatb He MeHee 1 MUHYTbI.

7. TIpOKOHCYNLTUPYITECH CO CBOVMM BPavoM NepeA ucnonb3oBaHnem npubopa, ecnu
Bbl CTPAJaeTe CePbe3HbIMM HapyLLEHNSIMI KpOBOOOPaLLEHNst B 06nacTy pyk.
HeBbinonHeHwve atoro TpeboBaHWS MOXET NPeACTaBNATb ONACHOCTb A5 300POBbS.

8.  VamepeHue apTepuanbHoro JaBneHist pu HeAOCTaTOHHOM KPOBOTOKE B 06NacTi BbINOMHEHNs
13MEepEHMs UM NpU YacToM NuBO HeperynspHoM cepaLiebueHnin MoXeT okasaTbest
HEBO3MOXHbIM. MPOKOHCYNLTUPYATECH CO CBOUM BPa4oM, MOXHO Ml UCTIONb30BaTb Npubop.

9. HE HapeBaviTe MaHXeTy Ha NOBPEXAEHHYIO PYKY.

10. HE HapgeBaliTe MaHXeTy Ha 3ansicTbe Nof KanenbHuuen (Bo Bpemsi
BbINOSHEHWS BHYTPUBEHHON MHAPY3UK) UK NPU NepenuBaHnm KpoBu. 3To
MOXET MPUBECTU K TPaBMe VNN APYrUM TSHKENbIM NOCNeACTBUAM.

11. He ncnonb3yiite ogHy v Ty Xe MaHXeTy BMecTe C APYruMu NioabMu, H4To6bl
n3bexartb NepekpecTHON MHEKLMN.

12. Tlpu HaNU4YMM COMHEHUIN OTHOCUTENBHO NPUMEHEHWSI MAaHXETbI Ha PyKe C TON
CTOPOHbI, FAe 6bina Npon3BeaeHa MacTaKTOMUS, MPOKOHCYILTUPYNTECH C BPAYOM.

13. HE ncnonb3yiite npubop B NOMELLEHNAX C BOCNIAaMEHSIOLLMMUCS rasamu,
Hanpumep TakMMm, YTO UCMOSb3YIOTCA AN aHecTe3nn. ATo MOXeT NPUBECTM
K BOCTMIIaMEHEHUIO ra3oB U CTaTb MPUYMHOI B3pbIBA.

14. HE vicnonb3yinte Npn6op B NOMELLEHUSIX C NOBbILEHHLIM COAEPXXaHNEM
KMcnopopa, Takux kak 6Gapokamepa unm KucrnopogHas nanartka. 3To Moxet
NpVYBECTU K BOCNNAMEHEHMIO K1CIopoaa M CTaTb NPUYMHON Moxapa.

15. HE nonb3yitecb MO6WIbHbIM TenedoHoM Bbnman npubopa, Tak kak 3T0 MOXeT
CTaTb NPUYNHON Ero HeMCnpaBHOCTY.

16. Jluuam, ncnonb3yoLWwmmM KapanoCTUMYNATOPbLI, CriedyeT npeaBapuTenbHO
NPOKOHCYNBTUPOBATLCA C BPAYoM.

17. OTOT NpMBOP AOMKEH MCMONb30BaTLCS TOMNBbKO ANs U3MEPEHNs
apTepuanbHoro AasneHusi. HE ncnone3yite ero ans aopyrux uenen.

18. Ob6sa3aTenbHO NCNonb3yiTe TONbKO pas3peLLeHHbIe AeTanm n
NpVHAANEXHOCTU. [leTanu n NpuHaanexHocTn, He ogobpeHHble Ans
MCNOMNb30BaHMWs C AaHHbIM NPMBOPOM, MOTYT NPUBECTM K €r0 NOBPEXAEHWIO.

19. HE vicnonb3yinTe AaHHbIN NprGop ANst USMEPEHNUS AABMNEHUS Y AETEN.

20. V3mepeHune apTepuanbHOro AaBrneHnst MOXeT OblTb HEBO3MOXHbLIM A5
nogen ¢ 06LLMMN apUTMUAMU, TaKUMK Kak NpeacepaHas Unv xenyaoykosas
9KCTPACUCTONMSA UM MepLaTeribHas apuTMus.
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Mepbl npeaoCcTOPOXHOCTM NPU yxoae 3a npu6opom

N ook w N

HE xpaHuTe npubop Ansi 3MepeHus apTepuasnbHoro AasrneHnst B Mectax,
NoABEPXXEHHbIX BO3AENCTBIIO NMPSAIMOrO COMHEYHOTO CBETa, BbICOKMUX
TemnepaTtyp (Bbiwe 60°C), HA3KMX TeMnepaTyp (Huxe —20°C), BbICOKOMN
OTHOCMUTENbHON BNAXHOCTY (Bbille 95%) Unu 4pesmMepHOro Konm4yecTsa Mnbinn.
XpaHuTe npubop Ans u3MepeHust apTepmarnbHOro AaBreHnst B MecTe,
HEAOCTYNHOM Anst AeTel, AOMaLLUHNX XXMBOTHBIX UM HACEKOMbIX.

HE ponyckante nageHus npubopa Ans naMepeHvs aptepuanbHOro JaBneHuns
UNM MaHXeTbl 1 He noaBepranTe vx ApyruM yaapam unu subpauum.
M3BenekaiTe Batapeiikn, ecnv npubop He UCMONb3yeTcs B TeHeHne
ANVUTENbHOTO Neproaa BpeMeH!.

HE pasbupavite npubop nnv maHxery.

HE crubaiite MaHxXeTy 1 BO3AYLUHbIN LUMAHT CIIMLLKOM CUMBHO.

Mpu cunbHOM 3arpsi3HeHU NPUdopPa N MaHXeTbl NPOTPUTE UX candeTkou,
CMOYEHHO HeliTpanbHbIM MOKOLLMM CPEACTBOM. 3aTeM NPOTPUTE UX CyXOW TKaHbIO.
HWKOTIOA He ucnonb3yiiTe Ans o4MCTKM Npubopa aAns namepeHus
apTepuarnbHoro AaBneHust CnupT, pa3baBuTenb U 6eH3MH, MOCKOMNbKY 3TO
MOXET NMPUBECTU K NoBpexAeHMo npubopa.

[lNs 04MCTKM MaHXeTbl NPOTMPaNTe ee BNaXHoW TKaHbio. M3beraiite
Ype3MepHOro TPEHUSI MaHXeTbl, MOCKOJIbKY 3TO MOXET CTaTb NPUYNHON YTEYKN
Bo3ayxa. CneauTe 3a Tem, 4Tobbl BOAA HE nonana B BO3AYLUHbIN LMaHT.

| &Bnumaﬂue Mogaudwmkaumn aganHoro npubopa HegonycTUMbI. |

O6BbACHEHNE CUMBONOB

: MapkupoBka CE cBMaeTenbCTByeT O COOTBETCTBUM YCTPONCTBA
OCHOBHbIM TpeboBaHusim anpekTus EC.

: Uicnonb3ayetcs fetans tvna BF (Manxeta sBnsetca usaenvem tvna BF.)
: XpaHuTb B CyXoM MecTe

Pycckun

: BHumanue
: Mepen ncrnonb3oBaHnem obpaTUTECh K MHCTPYKLMM MO SKCMIyaTaumm
: YcTpoiictBo cootBeTcTBYyeT Anpektuse WEEE

EHQRI PR

: I'IpomaBo,qmenb

MpnBop NpoTecTUPOBaH 1 YTBEPXKAEH B COOTBETCTBUM

co ctaHgaptom EN60601-1-2 ans SMC. 3710 HukouM
ABHMMaHMe 06pa3om He rapaHTUpyeT HeNoABEPXKEHHOCTb YCTPOCTBa
3MNeKTPOMarHUTHbLIM nomexam. Maberaiite ncnonb3oBaHus
YCTPOWCTBA B CPeAe ANEKTPOMArHUTHOO M3MyYeHus!.

XapaKTep n 4yactoTa OGCJ‘Iy)KVIBaHVIﬂ:

[aHHbIi npubop npeaHa3HayveH Anst UCMoMb30BaHUSA B TEHeHWe ANUTEeNbHOro
nepuoaa BpeMeHu;

ofHaKo, 0bbIYHO pEKOMEHYETCsi MPOBOAWTL MPOBEPKY Kaxable ABa roaa Anst
obecneyeHns Haanexaero yHKLMOHNPOBaHNS 1 9PPEKTUBHOCTH.
3awuTa oKkpyxatowen cpeabi:

Oka3sblBaiTe CoOeNCTBYE B 3alLMTE OKpYxatoLLelt cpeabl, cobniopas
roCyAapCTBEeHHbIE 3aKOHbI /M MECTHbIE NMpaBuMna Npu yTunusauuu 6atapeek n
M30enusi Mo OKOHYaHWK UX cpoka CIyXObl.
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3HAK WEEE

B cnyyae ytunusauum gaHHoro npubopa He BelbpackiBaiiTe ero BMecTe

€ 06bl4HbIMY BbITOBLIMK OTXOAaMK. CyllecTByeT cucTema pasaesribHoro

cbopa 1CMonb30BaHHbIX AMNEKTPOHHbIX U3AENnii B COOTBETCTBIN C
3akoHofaTenbCcTBOM no peanusauuv Oupektvesl WEEE (OupekTtuBa
2012/19/EU), koTopasi umeeT cuny Torbko B EBponeiickom Cotose. ]
VIchopmauvm OTHOCUTEJIbHO yTUNMU3auuun B ApYyrux cTpaHax sa
npegenamu EBponenckoro Coto3a.

Ecnun Bam He06GX0AMMO YTUIM3MPOBaTh MUCMoSb30oBaHHbIE BaTapeun, obpatutech
B MECTHble opraHbl BMacT! Unu kK NpofdasLly, U CNpocuTe O NpaBuibHOM crocobe
yTunmsaumu.

I'Ipumeqarme OTHOCUTEJIbHO CUMBOIa 6aTapeM.

[laHHbI CUMBOIN MOXET UCMOMNb30BaTLCS B CO4ETAHUM C CUMBOIIOM XMMUYECKOTO
BellecTBa. B aTom cnyyae k Hemy npumeHsieTcst TpeboBaHve, NpeaycMOTPEHHOE
[IMpeKTNBOI OTHOCUTENBHO AAHHOTO XVMWUYECKOro BeLecTBa.

EBponenckui ctaHgapT:

[laHHbI npuBop ANst n3MepeHus apTepuanbHOro AaBrneHUs COOTBETCTBYET CTaH-
naapty EN60601-1, EN1060-1, EN1060-3, EN1060-4.

Kanu6poska:

Mpubop ans usmepeHusi apTepuanbHOro AaBneHNs peKOMeHayeTcs
npoBepATb Kaxable ABa roaa, YTOObI ObITH YBEPEHHbLIM B NpaBuibHOCTU ero
paboTbl U TOYHOCTU NokasaHuin. O6paTUTech K AUCTPUBLIOTOPY.

sl

Haumenosanue : CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO., LTD.

Apnpec : 6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo-shi, Tokyo 188-8511, Japan

3aBopa

HaumeHosanue : CITIZEN SYSTEMS (JIANGMEN) CO., LTD.

Agnpec : Building 6, 399 Jinxing Road, Jianghai District, Jiangmen,
Guangdong, China

MpeactaButenscTBo B EBpone:

HanmeHosaHve : EMERGO EUROPE C E

Apgpec : Prinsessegracht 20, 2514 AP The Hague,

The Netherlands 2797

* [Ins nony4eHns HOPMaLIMM O TEXHNHECKUX JaHHbIX
o6paTuTeCh K EBPONENCKOMY MPEACTABUTEN KOMMAHWUM.

CpenaHo B Kutae
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HA3BAHUSA U PACNONOXEHUE OETANEN

HasBaHusa yacten

<OcHoOBHoOM 6roK> <MaHxeTa>
Bo3aayLwHblii wnaHr
[fvcnnei CuHsisi MmeTka

Knonka START/STOP
® Oxupanve

MeTtannuyeckas

nemnsa Pasvem
BO3/lyLUHOrO
winaHra

Knonka MEMORY
KHonka HacTponku

He3no ons

noacoeauvHeHus KHorka YCTaHOBKM ,ClaTbI/BpeMeHIA
BO3/YLIHOMO
wnawra BatapeliHbiin otcek*

* ina nony4eHns noapobHomn nHdgopmaumm o 6atapeitHom otceke cM. CTp. 7.

Pycckun

<Oucnnen>

3Hauok baTtapeek

WHovkauws WHavkaums au-
CUCTONNYECKOTO aCTONMYECKoro
apTepuanbHOro apTepuanbHoro
[AaBrneHns [aBreHus
WHaunkatop
[IBKEHUS
Wuavkatop Tena*
cpepHero
3Ha4YeHust WHankaums
nynbca
Nhankaumns
WHavkaums patbl BpemeHu WHankaTtop HeperynapHoro
cepauebuenns (IHB)*
3Havok WnaunkaTop
namsaTh Knaccucukaummn
TMnepToHMn

* [Ans nonyyexus nogpo6How nHcopmaummn 06 nHankaTope ABMXKEHNUSA Tena u
nHAuKaTope HeperynapHoro cepauebuenus (IHB) cm. cTp. 12.

- Pyc6 -



umiId9Ad

YCTAHOBKA BATAPEEK

(Mepen ucnonb3oBaHuem npubopa AN U3MepeHust apTepuanbHOro AaBneHus
HeobXxoAMMO yCTaHOBUTL BaTaperiki, nocTaensemble ¢ Nprbopom, B 6atapeiiHbii OTCek).
* Tpw ycTaHoBKe GaTapeek B NepBblii pa3 nocrne nokynku Ha npnéope otobpasutcs
3KpaH YCTaHOBKM YacoB. BbiNonHnTe AeicTBYS NyHKTa 2 1 NOCMEAYIOLLMX MyHKTOB
8 pasgene HACTPOWKA BPEMEHW (=5~ Cw. cTp. 9) Ans yCTaHOBKN 4Yacos.

1 OTKpoWTe KPbILWKY 6aTapeiHoro orceka.
YT00bI OTKPBITH OTCEK, HAXKMWUTE Ha A3bIYOK U NOTSAHUTE KPbILLKY Ha cebs.

BatapenHblin otcek

* Ecnv npu6op Ans naMepeHnst
apTepuarnbHOro JaBreHnst He
UCTONb3yeTCsl B TeYEHUE AnuTenb-
HOTO nepuopa BpeMeHu, credyet
n3Bneyb 6atapenku N3 otceka.

Kpebiwka 6aTta-
pemnHoro otceka

2 YcraHoBUTe GaTapeliku B OTCeK.

YcTtaHoBWTe BaTapeiikm B OTCEK, y4UTbIBAs CUMBO-
bl MONAPHOCTN @ 1 ©.

4 Gatapeiiku Tuna “AA”

3 3akponTe KpbILKy 6aTapen-
HOrO OTCeKa.

BcTaBuB BbICTYMbI KPbILLKYA

B COOTBETCTBYIOLLME Na3bl
Kopryca 6atapeinHoro otceka,
HaXXMUTE Ha A3bIYOK, YTOBbI
3aKPbITb KPILLIKY.

N3BINEYEHWE BATAPEEK

» [pu oTo6paxkeHUn cumBona {__ UM B Criy4ae OTCYyTCTBMS N306paxeHni
Ha Aucnee, 3amMeHuTe ctapble 6aTapeinku YeTblpbMsi HOBbIMU. Bee yeTbipe
6aTapeviku criegyet 3aMeHsATb OAHOBPEMEHHO.
{_&: OcTaBwwuiics 3apsn 6atapeek ABNSeTCss HeAOCTaTOYHbIM.

* BbinonHuTe HacTpoliky YacoB nocrne 3ameHbl 6atapeek.

+ [laHHble, COXpaHeHHble B MaMsiTU, HE yAansaoTcs Npy 3ameHe Hatapeek.

* He ucnonb3aynte nepesapshxkaemMble 6atapeiiku.

* He ucnonbayite ogHOBpPEMEHHO cyxue LwenoyHble (LR6) n mapraHueBble
6atapeiikn (R6P).

* [Mpunaraemble 6atapeiikv npefHa3Ha4YeHbl TONMbKO AN AeMOHCTPALIMOHHbIX
ueneit. Cpok cnyx6bl 6aTapeek MOXeT ObITb KOpoye ykasaHHOro.

« [Mpu ytunuaaumm ncnonb3oBaHHbIX Gatapeek cobniogaiiTe rocyaapcTBeHHbIe
HOPMbI UNW CTaHAapPTbl 0OLLECTBEHHBIX UHCTUTYTOB MO OXpaHe OKpy»KatoLLei
cpefbl, AeNCTBYIOLLME B Ballei cTpaHe/BalleM pervioHe.

-Pyc7-

BcrasbTe
nenecTku (Bbl-
CTynbl) B Nasbl.




NCMNONb30BAHWE AANTEPA NEPEMEHHOIO TOKA (ONLIUA)

C nomoLLbto cneuuanbHOro JoMNoNHUTENbHOrO agantepa nepeMeHHoro Toka
(mogenb: AC-230CZ), npegHasHayeHHoro Ans npubopa Ans nsmepexHus
apTepuanbsHoro aasnenust CITIZEN (CHU503), MoxHO n3MepsiTb apTepuanbHoe
[aBreHune, He BGecnokosicb 06 YpOBHe OCTaBLUErocs 3apsiaa B 6atapeiikax.

Yctporictea CHU503 n AC-230CZ cnepyet
MCMOSb30BaTh B MOMELLEHUN B CyXOM MECTE.

ABHMMaHMe

1 Bcrasbre pasbem aganTepa nepemeHHOro Toka B rHe3ao Ha npubope
ANS U3MepeHUsi apTepuanbHOro AaBreHUs.

ceTeBad

Paswem aganTepa poseTka
nepeMeHHOro Toka

*Y6epamTech B OTCYT-
CTBWW NPensiTCTBUi
B HEnocpeacTBEHHON
6nmsoctv oT ajantepa
Ap,anTep nepemMeHHOoro Toka, Ko-
TOpble MOryT nomeLwlaTtb

nepeMmeHHoro

Toka €ro HemeneHHOMy
OTKIOYEHWIO OT CETEBOW
po3eTKM.

Hesno
apanTepa nepe-

MEHHOro ToKa

2 Bcrasute BWJIKY afanTtepa nepeMeHHOro Toka B CEeTeBYHO PO3ETKY.

« Ecnu Bbl NnanvpyeTte ncnonb3oBaTb aaantep NepeMeHHoro Toka B TedeHne
ONVTENbHOroO Nepuoaa BpemeHu, nssnekute 6arapenkn. Ecnun 6atapenkn
ocTaHyTcs B 6aTapeiiHoM oTceke, M3 HUX MOXET NpoTedb SNEeKTPOmnUT,
4YTO MOXET CTaTb NPUYNHOM HEMCNPaBHOCTW Npubopa Anst N3MepeHnst
apTepuanbHOro AaBrieHNs.

+ [pu ncnonb3oBaHnM aganTepa NepemMeHHOro Toka PeKOMeHAyeTCsl OCTaBNATb
6aTapeiiku B npubope. Ecnu B ycTpoiicTBe HeT 6aTapeek, korga agantep
nepemMeHHOro Toka 0TCOeAMHEH OT CETEBOI PO3ETKM UMK OT camoro npubopa,
YCTaHOBKM AaTbl M BpeMeHu byayT cOpoLUIeHbI.

+ BcraBbTe aganTep nepemMeHHOro Toka B PO3eTKy, U3 KOTOPOA Bbl BbICTPO 1
6e3onacHo cMoXeTe M3BIeYb ero B Criyyae BO3HUKHOBEHUS nNpobrem.

+ [pw oTkNOYeHUN aganTepa NepeMeHHOro Toka BblHbTE BUNKY agantepa
nepemMeHHOro Toka U3 CeTeBO PO3eTkU, a 3aTeM M3BIIekUTe pasbem afantepa
nepemMeHHOro Toka 13 rHesfa Ha npubope s u3sMepeHust apTepuarnbHOro
NaBreHus.

CneumanbHbIi aganTtep nepemeHHoro Toka (mogens: AC-230CZ),
npeaHasHayeHHbl Ans CHU503, sensieTca onumen.

Apantepbl NEPEMEHHOTO TOKa MOXHO NMPUOBPECTN B PO3HUYHBLIX TOPrOBbIX
TouKax, rae B npodaxe umetoTcst LndpoBblie Npubopsl ANs U3MepeHus
apTepuanbHoro aaenenust CITIZEN.

- Pyc 8-
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HACTPOWKA BPEMEHU

YcTaHoBKa YacoB o6ecneuynBaeT TOYHYHO 3anucb U3MEPEHUN.
[pubop MoXeT 3anunceiBaTh ATy M BPEMS M3MEPEHS, a Takke pesynbTaTbl hamepenmit. Obs3atensHo
YCTaHOBUTE Yachl Nocne ycTaHoBKK 6atapeek. CHadana ycTaHoBUTE fiaTy, a 3aTeM Bpems.
* Tpwn ycTaHoBKe GaTapeek B nepBblii pa3 Ha npubope 0TobpasnTCs akpaH yCTaHOBKW
4acoB. Bam He HyHO BbINOMHATL AercTBre NyHKTa 1. Mepenaute K NyHKTY 2. Ecnn

yachl YCTAHOBMEHbI 1 HYXHO M3MEHWUTb UX YCTAHOBKY, HAuHUTE C MyHKTa 1.
1 HaxmuTte u yaepxvBanTe HaXkaTol KHOMKY YCTaHOBKMN N Vs
natbi/Bpemenn (© ) B TeueHMe NPUMEPHO ABYX CEKyHA. - El‘l [T
HauHeTt muratb nHgukatop “rog” ‘ 7 u N ‘

2 Haxmute KHONKy HacTPONKK AN yCTaHOBKM “roga”. i

HaxvimaiiTe KHOMKy HacTpOowiKu 0N yBEnuyeHna NV

3HaveHns Ha eanHuly. (Tog MOXHO yCTaHOBUTL B — 1=y ~12:00

avanasoHe 2016-2045 rr.) .

HaxmwuTe KHOMKY YCTaHOBKM AaTbl/BpeMeHU @ [Nsl NOATBEPXAEHUS YCTAHOBKM.

3HaueHve “rog” ByaeT yCTaHOBMNEHO, U HAYHET MUraTb UHAMKATOP “MecsiLl”.

* OTOGpaxeHne 3Ha4YeHNN MOXHO YCKOPUTb, HaXaB 1 yAepXunBasi HaxaToun
KHOTKY HaCTPOMKU

3 HaxmuTe KHONKY HaCTPOWMKN [N1A yCTaHOBKM 3Ha4eHus “mecau”. ',
HaxumaiTe KHOMKy HaCcTPOMKM [N yBenu4eHns 10+ 12:00
3HaYeHVs Ha eanHULLy. —F

HaxmuTe KHOMKY yCTaHOBKY f1aThl/BpeMeHn (© ) Ans NoATBEPKAEHNS YCTaHOBKN.

3HaueHve “Mecsal” 6yaeT yCTaHOBNEHO, U HAYHET MUraTb MHAUKATOP “AeHb”.
4 HaxmuTe KHOMKY HacTpPOKu ANsA YCTAaHOBKW 3HAa4YeHUs “AeHb”.

HaxumaiiTe KHONKy HacTPOMKM 0N yBenuyeHns

\',
3HavYeHunsa Ha egnHULYy. E/ Pa— 'E“Bn
HaxmuTe KHOMKY ycTaHoBKM AaThi/Bpemenn (@) ana " icou
noaTesepXxneHns yCTaHOBKU.

3HaueHve “AeHb” ByaeT yCTaHOBIEHO, U HAYHET MUraTb MHAMKaTOp “vac”.

5 HaxmuTe KHONKY HacTPOMKM [ANS YCTaHOBKMW 3Ha4yeHuns “yac”.
HaxxvimanTe KHOMKy HacTpowKu AN yBenuyeHns
3HaYeHUs1 Ha eauHNLY. N
HaxmunTe KHOMKY ycTaHoBkW aaThi/Bpemern (@) ans 6/ 10" &
NOATBEPXKOEHNS YCTAHOBKM.
3HayeHue “yac” byaeT yCTaHOBMNEHO, M HAaYHET MUraTb MHOAUKATOP “MUHYTHI”.

6 HaXmuTe KHONKY HacTpOMKK ANSA YCTAHOBKW 3HaYeHNs “MUHYTbI”.
Haxwmarite KHOMKy HacTpoiku NS YBENNYEHNS 3HAYEHNS Ha EANHNLY.
HaxmuTe nepekriiovaTent yCTaHoBKMA AaTbi/Bpemeni (@ ) ¢ curHanom
BpEMEHM Ha pajvo W T.N. N5 MOATBEPXKAEHNS YCTAHOBKY.
3HayeHve “MUHYTbI” ByaeT yCTaHOBMNEHO, Y HaYHET MUraTtb
nHamkatop “12” (12-yacoson dopmar).

7 HaxmuTe KHONKY HacTPOMKu ANA yCTaHOBKU napameTtpa “cdropmar BpemeHn”.
YctaHoBka byaeT nepekniodatbes Mexay 12-4acoBbiM
dopmaTom (12H) n 24-4acosbiM bopmartom (24H) npun
KaxaoM HaxxaTin KHOMKN HaCcTPOMKN . A,
HaxmuTe KHOMKy yCTaHOBKM aTbl/Bpemeni (@) ans —icH
noaTeepxaeHus yctaHosku (12H vnn 24H).

Korga HacTpoiika YacoB 3aBepLueHa, yCTaHOBMEHHbIe AaTa U BpeMst
NOSIBATCA HA KOPOTKOE BPeMsi, a 3aTeM AMCIIEN BbIKITOUYNTCS.

6/10 ~ 730
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M3MEPEHWE APTEPUAJIBHOI'O JABJIEHUA

© BcraBbTe pa3bem Bo3ayLIHOIo

wnaHra B OCHOBHOW GJIOK.

« [noTHO BCTaBbTe pa3bem BO3-
[YLWHOrO LWiaHra B rHesfo Ans
NOACOEANHEHUS BO3AYLLIHOTO
LufiaHra Ha OCHOBHOM Brioke, Kak
NoKa3aHo Ha PUCYHKE. Pasbem
BO34QYyLHOro

wnaHdra
® HAOEBAHMUE MAHXETbI

lMeped ucronb3o8aHueM MaHxembl Or1si USMEPEHUS
daerneHusi, ybedumecnb, Ymo 8bl IPagUIIbHO
nodobpanu pasmep MaHXemal:
Manxeta (Moaenb: SCN-003) noaxoauT Anst pyku ¢
obxsaTom: 22-32 cm
[onuus]
Bonbluas maHxeTa (mogenb: SCL-005) nogxoant
Onsi pyku ¢ obxsatom: 32-42 cm

1 Pa3BepHUTe MaHXeTy M NponycTUTe ee KOHew|,
CKBO3b MeTasin4yeckyto neTnio Takum o6pasom,
YTOObI CTOPOHA C 3aCTEXKOW-NMNYYKOW
oKasanacb CHapyXu. MeTannuueckas netns

2 Hapenbte MaHXeTy Ha i I ¢|
PYKy Takum o6pazom, ‘ : =

MHes3po ons
noacoeavHeHus
BO3[YLUHOTO LWnaHra

YTOGbI CUHAA MeTKa

6bina pacnonoxeHa co

CTOPOHbI NTAaAOHM. { N, ‘

N )

3 HapeHbTe maHxeTy

Ha PYKy Takum

o6pa3om, YTo6bI CUHARA MeTKa

pacnonaranacb no LieHTpy Baluewn

PYKM, a Kpail MaHXeTbl Haxogurcs

CuHsis meTka

Ha paccTtosiHuu 1-2 cm ans CuHsIS MeTKa
CTaHAApTHOW MaHXeTbl / 2-3 cm ansA
60NbLION MaHXeTb! Bbile NTOKTS. 1-2 cm ans
\_ CTaHaapTHoM
« MaHXeTbl
MaHxeTy cneayeT HageBaTb Ha ronyto o\ % 2-3 cm Ans GonbLuoi
PYKY U1 NoBepx Nerkov oaexabl. MaHKeTbI

Ecnu Ha Bac HageTa ogexaa us
MIOTHOI TKaHU, CHUMUTE ee.

- Pyc 10 -
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4 noranute KOHeL, MaHXeTbl HapyXy
TakMm o6pa3om, 4ToObl MaHXeTa
NyoTHO oGnerana pyky, a 3aTem
3achMKcUpynTe ero c NOMoLLbIO "
3aCTEXKN-TTUMYYKN. 7

5 Monoxure PYKY Ha CTOM UMK UHYHO
NOBEPXHOCTL TaKUM 06pa3om, 4To6b! F
LIEHTP MaHXeTbl HAXOAWIICS Ha YPOBHe

Balero cepaua.

* Pacnonarasi MaHxeTy Ha pyke,
ybeanTtech B TOM, 4TO OHa NPaBUIbLHO
3aTaHyTa. HaTspkeHne maHxeTbl
CYMTAETCS NPaBUIbHBIM, ECIIN MEXIY
MaHXXETOW 1 PyKOW MOXHO CBOGOAHO
nponycTUTbL naneL.

6 Paccna6ure ceoto PYKY ¥ crnerka oTKpouTe nagoHb BBEpX.
© PasmecTuTe MaHXeTy Ha YpPOBHe cepaua.

O Haxmute kHonky “ O START/STOP”.
» OtobpaxeHue BCeX CUMBOINOB NPeACTaBnseT cob0N HavanbHy0 UHAMKALWIO,
NoKa3bIBaoLLyt0, 4TO NPMBOP PYHKLIMOHMPYET HaanexaLium obpasom.
* MaHxeTa HakayMBaeTCsi aBTOMaTUYECKN.
* Ecnu ycTponcTBO (huKCMpyeT HeoCTaTOuHOE 3HaYeHNe HakavymBaHus,
OHO aBTOMAaTUYeCKN NOBTOPSIET HaKayvBaHNe BO3ayxa.

o - 30 - 40

2
.
6/10 " 730 6/10 " 730 6/10 " 730 i ™~

\

*

¥ oToGpaxaeTcs Npu 0BHapyXeHWn nysbea.

Ecnu Heo6X0aMMO OCTaHOBUTb U3MEPEHUE, HAXXMUTE KHOMKY “M START/
STOP”. Bo3ayx U3 MaHxeTbl BbIMyCKaeTCs, M U3MEepEeHNe npekpaLlaeTcs.

*

Ecnv npeasiayLumii nonb3osaTenb 3a4asn BbICOKOE 3HaYeHNe AaBneHus,
OHO Takke BydeT UCMONb30BaHO M AMS TEKYLLEro N3MEepeHus.

Ecnu 3HavyeHne HakaunBaHus npesbiwaet 280 MM pT.CT.,
HaKauyMBaHWe NpPUYNHAET AMCKOMMOPT MM ecnm HeobxoanMOo
NpeKpaTUTL NPOLIECC MBMEPEHMS, eLle pas HaxmuTe kHomnky “O
START/STOP”. MatxeTa BbINyCTUT BO3AYX, ¥ MUTAHNE OTKITHOYUTCS.

- Pyc 11 -



© OrobGpaxaloTcs pe3ynbTaTbl MU3MEpPeHu.

CITIZEN + [lo 3aBepLUeHW U3MepeHUst

SYS wets DIA s MaHeTa BbllyckaeT BO3[yX, a Ha

. n [ucnnee otobpaxaloTcs pesynbsTaTbl
M3MepeHUs (3HaYeHns cucTonmyeckoro/

' u [IMacTONNYECKOro apTepuanbHOro
[aBreHust, nynbca).
* pu ycnoBun oTCyTCTBUS OLLNGKN B
= pusemn pesynsTatax U3MepeHwsi, Takve 3Ha4eHus
aBTOMATN4YeCKN COXPaHSIIOTCS B MaMsATU.

MHpamkaTop knaccudukaumm runeptoHum

(0=~ Cwm.cTp. 13)

O 3aeepLieHne N3MepeHus.

+ Y106bI OTKMIOUNTL NpUBOP, HaxmuTe kHonky “O START/STOP”.

« [locne BbINOMHEHWUS N3MEPEHNS apTepuanbHOro AaBEeHNs HaxaTne KHOMKW
“O START/STOP” bikntounT npubop. OgHako ecnin B TedeHne 1 MUHYTbI He
ByaeT Haxara HW ofHa KHomnka, Npubop ByaeT aBTOMaTUYECKN BbIKIIOYEH.

[Py4yHoe HakaunBaHue]

» Ecnu oxupgaetcs, 4To CUCTONMYECKOe apTepuanbHoe AaBneHre npesbiluaeT
200 MM pT.CT., UICNONb3YWTEe PYyYHOE HaKauyMBaHNe BO BPEMS N3MEPEHUs.

«  Yaepxusaiite kHonky “() START/STOP” HaxaTom [0 Tex nop, noka AaernexHne
He JOCTUrHET 3HaYEHNSI, NPY KOTOPOM HYXHO OCTaHOBUTL HaKauMBaHue

(npnbnuanTtensHo Ha 40 MM PT.CT. BbiLLe CUCTONIMYECKOTO apTepuansHOro AaBneHust).

HakaunBaHune ¢ nomoLLbio npubopa MOXHO OCTAaHOBUTb, OTMYCTUB KHOMKY Npu
[OCTXKEHUN BbILLEYNOMSIHYTOrO 3HaYeHNS.
BepxHuit npeaen aasneHns coctaenseT 280 MM pT.cT.

MHaukaTop ABWKEHUS TeNa oToBpaxkaeTcs Ha AUCNNEee Pe3ynsTaTosB
//:\\ M3MEepeHUst B criyyae nepemeLLeHnst pyku unv nneva Bo Bpemsi
U3MEPEHUS, YTO NMPUBOAUT K OBHAPYXKEHWIO 3HAYUTENBHOMO
U3MEHEHUS [aBMeHus.
« B criyyae oT0BpaxeHust MHANKaTOpa ABWKEHS Tena, NpoBeanTe NOBTOPHOE
M3MEepeHe apTepuanbHOro A4aBneHus.

B cnyyae obHapyxeHust HeperynsipHoro cepauebueHuns Bo Bpems
P M3MepeHusi, Nocrne 3aBepLUeHUs U3MepeHUst oTobpaxaeTcs
a ' nHOuKaTop HeperynsipHoro cepauebuenns (IHB).
'. HeperynsapHbim cumTaetcs cepauebuenne, otnnyatolieecs Ha +25%
OT CPEAHero 3Ha4eHns 5 MHTepBanoB CepAeYHbIX COKPaLLEeHUii BO
BpeMSsi U3MepeHNs apTepuanbHOro AaBreHus.

« B crnyyae 3HaunTenbHbIX konebaHuii YacToTbl CepAeYHbIX COKPALLEHUI BO BPEMS!
n3MepeHusi, ero pesynstaTtbl MOryT GbiTb HEBEpHbIMU. B cnyyae otobpaxeHus
nHAvKaTopa HeperynspHoro cepauebuenus (IHB), nposeanTe nosTopHOE
M3MepeHye apTepuanbHOro AaBneHus.

B criyyae 4acToro nosiBNeHns MHAvKaTopa
HeperynsipHoro cepauebuenus (IHB), pekomenayetcs
/\OctopoxHo MPOKOHCYNETUPOBATLCA C BPA4OM MO MOBOAY COCTOSHNS
300POBbA.

- Pyc 12 -
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MHaukaTop knaccudmkaumm runepToHnm

3HayeHue M3MEPEHHOTO apTepuanbHONo AaBreHIs 0ToBpaxaeTcs CornacHo craHaapram BO3.
(0=~ Cm.cTp.2)
CUCTOMMYECKOE (mmHg)

A

TIZEN T TvnepToHms, cTeneHsb 3 (Tsxenas)

DI[A mmi
e TWnepToHms, cTeneHb 2 (ymepeHHas)
| A 160

T TunepToHus, cTeneHb 1 (cnabas)
[N 140

n 30 MoBblLweHHoe

n c- ] HopmarbsHoe
D bbby = 12
= — Pulse/nin OnTumanbHoe

80 85 90 100 110 MMACTOMMYECKOE
(mmHg)

COBETbI 0 NPABUILHOMY BbIMONHEHMIO U3MEPEHWUI

ApTepuansHoe JaBreHne OTNMYaeTcs B 3aBUCUMOCTY OT NOMOXEHUS, BPEMEHMU CyTOK
1 MHOXeCTBa Apyrvx chakTopoB. B ugeane, pekomeHayetcs uamepsTb apTepuansHoe
[aBneHve B OAHOM U TOM )€ MOMOXEHWUN B OAHO U TO XK BPeMSs Kaxabli AeHb.

H M3mepeHue B NONOXEHUU cuas
* Cspbre ynobHo, He ckpeluusas Horu. CTOMbl JOMKHbI CTOSATb Ha NOMY.
@® TMonoxwuTe pyKy Ha CTOM UMK Ha aHanorn4Hyo

NOBEPXHOCTb, BbITAHYB Npeanneybe.

@ MaHxeTa formkHa pacnonaratbCs Ha ypoBHe

£ cepaua.

\5“ ® nO‘J)'ION(MTe PYKy Ha CTON nagoHbio BBEPX U

paccnabbTe nanbLbl.

@ He pBurantecb 1 He pasroBapuBanTe BO BpeMst
n3mepeHms.

H M3mepeHue B NONOXEHUN nexa

* Paccnabbrecb, 4TOObI He
co3faBaTh AaBMEHUs Ha MaHXETY.

B [Ina namepeHus apTepuanbHOro AaBNEeHUS MOXHO UCMONbL30BaTb NPaBylo PYKY.
3HaueHve apTepuanbHOro AaBrieHust NPU U3MEPEHNUUN Ha NEBOIN PyKe MOXET
otnuyatbcs Ha 10 MM PT.CT. OT U3MEPEHUIA Ha NPaBo pyke (Unu HaobopoT).
M3mepsinTe apTepuanbHoe AaBrneHne Ha O4HOWN U TOW e pyKe Kaxablv OeHb.
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BbI30B JAHHbIX, COXPAHEHHbLIX B MAMATHU

B namaTtu MoxHO coxpaHuTtb 90 pesynstaTtoB U3MEpeHus.
CpepHee 3HayeHne BbIYMCMAETCS aBTOMAaTUYECKN, YTO NOMOraeT eXeaHEBHO
KOHTPONMPOBATb COCTOSIHWE 3[10POBbS.

1  Haxwure OAMH pa3 KHOMKY NaMsATH
* Mpumep vHAMKaLMW NpK HaxXaTum

KHOMKM namsaT ((m ).

KHonka namsTn

WHaukaums , o6o3HavatloLwas cpefHee 3HavYeHne, NOSIBUTCS B HUXHEW YacTu

avcnnes. 3atem 6yneTt oTobpaxeHo cpegHee 3HaYyeHne Ha OCHOBE MOCNeaHNX

TPeX N3MepeHuii.

*( 1 cpedHee 3HayYeHue He NosIBATCS, eclv B NamMsiTU COXpaHEeHo ABa Unu
MeHbLLEee YUCNOo pe3ynbTaToB U3MEPEHUIA.)

DIA mte_ s

2 Mpy NOBTOPHOM HaXXaTUK KHOMKN NaMATH
AaHHble NpeablayLero MsmMmepeHus.
Mpwn kax[aoM HaxxaTum KHOMKW ByayT oTobpaxaTbCst AaHHbIe M3MEPEHNI B
nopsiake ot Havbonee HOBbIX k Hanbonee cTapbiM.
* OTOBOpaKeHNe 3Ha4YeHNIN AaHHBIX MOXHO YCKOPUTb, HaXaB 1 yaepxusas
HaXKaToW KHOMKY Namsat ((m ).

6yayT oToGpaxeHbl

* [pumMep MHAMKaLMW MPY HaXaTUW KHOMKU NaMaTn (M )

DIA mie e

Mepen pesynsratamu
n3mepeHwuit Gynet
oTobpaxaTbcsi HoMep
[aHHbIX.

- Pyc 14 -
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* 3HayeHwsl, COXpaHeHHbIE B MAaMSITU, HYMEPYHOTCS B MOPsiAke NPOBEAEHUS!
n3mepeHwiti. Hanpumep, B criyyae coxpaHeHus B namsitn 90 Habopos
[aHHbIX, HOMep AaHHbIX 1 ByaeT npeacTaBnsATb caMmble NocneaHue AaHHbIe.

Homep paHHbIX: 1, 2, 3, ... ... 89, 90
* *
Camble nocneaHne AaHHble Bonee paHHWe AaHHbIE
KAK YOAIMUTb OAHHBIE

1 Bo BpPeMs HaXkaTusi KHOMKU NamaTn HaXMuTe 1 yaepxuBainTe
HaxaToi kHonky “O START/STOP” B TeueHue
6onee 4yem 3 ceKyHA.

Bce paHHble, coxpaHeHHble B naMsTy, 6yayT yaaneHsl.

Haxmute 1
yAepxuBaiTe
HaxaToun B
TeyeHue 3
cekyHa, Bynet otobpaxeHo
coobueHwe,
MHOpMUpYioLLEe O TOM, YTO
BCE [aHHble Gbinu yaaneHs!
VaaneHo 13 namaTy.

OB “APTEPUAJIbHOM OABJIEHUN”

Yro Takoe apTepuanbHoe AaBneHue?
Cepaue npeacraBnset cobow

HaCoC, C MOMOLLb0 KOTOPOTO KPOBb
LMpKynvpyet no Teny. Kposb npu
NOCTOSIHHOM A@BNEHUN NPOKaymMBaETCs
Yepes cepaLe B aptepun. I10
AaBreHne HasblBaeTCs apTepuanbHbIM
1 oTpaxaer, B obLLeM, JaBneHue
KpoBu. ApTepuanbHoe JaBneHne
XapaKTepy3yeTcst HECKONbKUMM
napameTpamu, TakuMM Kak CUCTONMYECKOe AaBreHIe, BO3HWKaloLLee, Koraa cepaLe kavaeT
KPOBb, U AMACTONMYECKOE [ABNEHNE, BO3HUKAIOLLEE, KOTAA KPOBb BO3BPALLAETCS B CEPALE.

ApTepuanbHoe gaBrieHne NOCTOAHHO U3MEHSIETCH.

ApTepuanbHoe JaBneHne oTNMYaeTcsi B 3aBUCMMOCTM OT BO3pacTa, nona u psga apyrix

dJaKTOpOB. Ha Hero okasblBatoT BNvsiHe AHEeBHbIE 6M0pMTMbI, nonoxeHue tena, dJMSVIHeCKaH

AeATeNnbHOCTb, NCUXMYeckas akTUBHOCTb, ypOBEHb CTpecca 1 AaXe Temnepartypa Bo3ayxa. B

TeyeHue OHA apTepuanbHoe AaBrneHne 300p0oBOoro Yenoseka 00bIYHO MeHsieTCs.

[MpuMep nsmeHeHuUI apTepuanbHOro AaBneHUsi B Te4eHue AHsl]

(ApTepuranbHoe AaBneHuve,

U3MEpPEHHOE C NATUMUHYTHLIM

MHTEpBanom B TeYEHNe BCEro

AHS)

@ Bevan AT, Honour AJ, Stott
FH. Clin Sci 1969;36:329-44

(CucTonuueckoe) (Anactonuyeckoe)

Aprepus

Aprepns
Tlesoe
npencepave

Crenika aprepnt
B03BPALIAETCH B
HopManHoe cocTokve.

Pactuupenve

Nesbiit
enyAosex| Crenra aprepun
paciumpseTcs:

Cxatve

CucTonMecKoe
¢ aprepianiiios
Rabenve

3HaueHMe apTepUanLHOro
‘AaBnens (MM pr.cr.)

273 14 15 16 17 18 19 20 21 222324 1 2 8 4 5 6 7 8 9 01
Bpews cyTok



BOMPOChI W OTBETbI OTHOCUTENBHO APTEPWATIBHOIO ABNEHUA

Q Mouemy apTepuanbHoe AaBneHVe, U3MEPEHHOE OMa, OTNMYaeTcs oT
apTepranbHOro AaBneHns, U3MEPEHHOTO BpayoM Unu B 6onbHULE?
A ApTepuansHoe AaBreHre 3aBUCHT OT (U3UHECKOrO COCTOSIHUSA, TEeMMNepaTypbl OKpyXXatoLen
cpeabl Ui NCUXNYECKOro coCcTosHMS. Koraa Bpay unv MeacecTpa u3mMepsieT aptepuanbHoe
[aBreHune, nokasaHus AaBneHns, ckopee Bcero, ByayT Bbille 0Bbl4HOro Ha ot 10 Ao 20
MM PT.CT. BCNIEACTB/E B3BOMHOBAHHOCTU U/Uni cTpecca. 3HaHne (hakTopoB, BIUSIOLMX Ha
apTepuarbHoe AaBrneHre, MOMOXET BaM Nyulle CNeAuTb 3a COCTOSHWEM BaLLero 300poBbsi.
Moyemy n3mMepeHHoe apTepuarnbHoe AaBeHNe OTNYAETCS NPU KaXA0M U3MEPEHUN?
Halue apTepuanbHoe AaBneHe aBToMaTyecky perynupyeTcs HEpBHON CUCTEMOMN.
ApTepuanbHoe JaBneHne OTIMYaeTCs MU KaXkaoM CepAEYHOM CokpalLeHun. Mbl fymaem,
YTO Halle AaBneHue SBSAETCS NOCTOSHHBIM, OfHAKO OHO U3MEHSIETCS, AaXe ecrn
NPOBOAUTL M3MEPEHMS MOBTOPHO. ApTepuanbHOe AaBneHne YyBCTBUTENBHO KO BPEMEHM
[Hsl, BOEMeHU rofja v Temneparype Bo3zlyxa. Kpome Toro, Ha apTepuanbHoe AaBneHune
0Ka3blBalOT BMUSIHUE NCUXUYECKME CTPECChI, AMOLMOHATbHbBIE NMOABbEMbI U cnaabl. OHO
YBENUYMBAETCS, KOrAA Bbl HANPSrAeTECh, W CHUKAETCS, KOrAa paccnabnserecs.
Kakue npenmMyLLecTBa AaeT U3MepeHVe apTepuarbHOro AaBneHus goma?
M3mepeHune apTepuanbHOro AasneHns Joma faet 6ornee 4OCTOBEPHbIE
pesyrbTaTbl, Tak Kak Bbl MOXETE BbINOMHATb U3MEPEHMWE, KOrAa HaxoauTech B
CMOKOWHOM U paccnabneHHoM cocTosiHuU. Bpaun npuaatoT bonbLuoe 3HaveHne
rnokasaHusiM 3amepoB apTepuansHOro AaBneHust B AOMaLLHUX ycnosusix. Cnenyet
13MepATb apTepuarnbHoe AaBneHne B OAHO U TO e BpeMs KaXablii eHb U BECTU
3anucu U3MeHEeHUIN B NoKasaHWsX 3aMepoB apTepuasnbHOro AaBNeHus.

Q
A

>0

Bcerga obpaluaitech k Bpady 3a KOHCYNbTaLMer No NoBoAy aHanmsa pesyrnsratos
13MepeHUst apTepuarbHOro AaBNeHNs U HasHaveHeM TpebyeMoro nedeHms.

OMUCAHUE 3HAYKOB, OTOEPAXXAEMbIX HA OUCTIEE

VHOVKALIUS HA

Pycckun

Cco AHUE/MPUYNHA METO[ YCTPAHEHUA

NUCNNEE

T 1 MosiBnsieTcs B TOM cryyae,
E.— r i| | ecnm markera Hagera

cnvLKoM cBoboaHo.
Err

HageHsTe MaHXeTy Haanexarium
06pa3om 1 NOBTOPUTE U3MEPEHME.
(1= Cm. ctp. 10 “HAAEBAHVE
MAHXETbI")

€Crnu MaHxXeTa HajeTa
HenpaBuUIbHO U MybC
HEBO3MOXHO 0GHAPYXUTb.

lMosiBnsieTcs, koraa kKpoBsHOe
3 [naenenve coctaenset 300
MM PT.CT. UnU BbILLE.

E MosiBnsieTcs B TOM cryyae,

Eer

[aBneHune coctaBnsieT
281 MM pT.CT. unu
BbILLE.

Ecnu paenenve He cHuxaeTcs
aBTOMaTMYECKN BO BpEMS!
U3MEPEHNS HEMEATNIEHHO HAXMUTE
nepekntovatens ‘() START/STOP”
1 OTKNOYMTe annapart. BeinonHute
13MepeHme eLLie pas.

MosiBriseTcs B cryyae
pa3psioku batapeek.

3ameHuTe Gatapeitku. (1= Cwm.
cTp. 7 “U3BNEYEHWNE BATAPEEK”.)
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WHOUKALINA HA

AUCNNEE

il 80

so-mw , Er

COCTOAHME/MPUYNHA

Mosensietcs B cnyyae,
€Cnu YyacToTa nynbca
BbIXOAMT 3a Npeaenb!
[uanasoHa usMepeHuit
(Hwke 39 yaapoB/MUH unm
Bbiwe 181 yaapa/MuH).

METO[ YCTPAHEHUA

CHoBa HafieHbTe MaHXeTy
Haanexatium obpasom. Caenaiite
rny6okuin BAox Ans paccnabnenus
1 MIOBTOPUTE U3MEPEHME.

(1= Cm. cTp. 13 “COBETbI MO
MPABWINEHOMY BbIMOTHEHUIO
V3MEPEHWW".)

Mpn6op He
yHKUMOHUPYET
Hagnexawum obpasom.

O6paTtutech B Marasux, rae

6bIn nprobpeTeH npubop, Unv B
MECTHbIA CEPBUCHBIN LIEHTP.
(1= Cwm. ctp. 17 “NPEXAE YEM
OBPALLATECA 3A PEMOHTOM
W NPOBEPKOW”.)

NPEXME YEM OBPALLATLCA 3A PEMOHTOM UNK NPOBEPKOW

Mepen Tem kak oTnpaBUTb NPUGOP AN U3MEPEHNS apTepranbHOro AaBneHns Ha
NpOBEPKY UNW [ANsi pEMOHTa, NPOBEpLTE CreaytoLlee.

umiId9Ad

Mpo6nema

Mpwn HaxaTuy KHOMKN
“(H START/STOP” akpaH
Aucnnes ocraercs
nycTbIM.

MpoBepbTe

MpoBepebTe, He
paspsaununcs nu
GaTaperku.

PeweHne

3ameHuTe BCe YeTbipe
Garapeiikv Ha HoBble.

MpoBepbTe NpaBUILHOCTbL
NONSIPHOCTH
YCTaHOBMEHHbIX
HaTapeek (NpaBWnbHOCTb
opveHTaumn @ n Q).

YcraHoBuTte 6atapeniku,
cobniogasi npaBUNbHYO
NOMnsIPHOCTb.

Mpubop He
MOXET U3MepUTb
apTepuanbHoe
OaBreHuve.

MpoBepeTe,
oTobpaxaeTcst nn
3HaY0K n3MepeHun @@.

MpoBeptTe, NpaBuIbHO
11 HafeTa MaHxera.

HapeHste manxerty
Hagnexawum obpasom.

Haxogunuck nu Bbl BO
BpeMsi U3BMepeHusi B
COCTOSIHUM NOKos?

MoBTOpUTE U3MEpeHne
elle pas, He ABUrascb
BO BPEMS U3MEpPEeHUs.

Mpnbop mMoxeT He cymeTb
apTepuanbHoro AaBneHus

BbINOJTHUTb U3MepeHne
Yy N1y CO CITULLKOM

cnabbiM NynbCOM UNu cepaevHon aputTmmen

(HeperynsipHbIM NyNbCOM).

MokasaHus 3amMepoB apTepuanbHOro AaeneHus
HEeHOopMarsibHO BbICOKNE UM HU3KNE N0 CPaBHEHUIO
C MOJTy4YEeHHbIMU B 6onbHuLe.

i@ Cwm. cTp. 16.

[pyrne npobnembl

BbiTawwmte 6atapenku n
YCTaHOBUTE HOBbIE.

* B cnyyae yTunuaauum JaHHOTO U3fenus He BbibpackiBaiiTe ero BMECTe C 06bI4HbIMU
6bITOBLIMM OTXOAAMU. B COOTBETCTBUM C 3aKOHOAATENLCTBOM A UCTONb30BaHHbIX
3MEeKTPOHHBIX M3Aenunii NpeayCMOTPeHbl CUCTEMbI pasaernbHoro céopa.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Homep mogenu: CHU503
CucTtema namepeHus: OcumnnomeTpuyecknit MeTon
[dvcnnen Tun uncgpoBoro avcnnes
MecTo nameperus Mnedo
Manxerta: Msrkas marxeta
OBXBaT MaHXeTbI: 22,0 -32,0 cm
[Ouanason o [aBnexue Ot 0 go 280 MM pT.CT.
ynbc Ot 40 o 180 ynapos/muH
TorpeLHoCTb: [aBneHve :tauMM pT.CT. _
ynbC 5% OT NokasaHui
[aBneHve unppbl
Mynec unchpbl

@: 3Hayok uamepeHus

wm: 3Hayok GaTtapen

Wnaukaums Ha XKKO: ®!: Wnpukatop HeperynsipHoro cepauetuerus (IHB)
3Haukn <& ViHoukatop BuXeHus Tena

: 3Ha4oK NnamaTn

[Y8: HavkaTop CpeaHero 3HaveHunst

@ Vinankatop knaccudmkauuy rnepTonmn

KHonka: 4 (@, 4, START/STOP, MEMORY)
HarHeraHve: /ABTOMATUYECKOE HAarHeTaH1e BCTPOEHHbIM HAaCOCOM
Criyck: AABTOMaTIYECKas CUCTEMA BbICTPOrO Crycka BO3/lyxa
HomuHanbHoe HanpsxeHue: 6B nocTosiHHOrO Toka — — — 3BT (= — — : NOCTOSIHHbIN TOK)
Bhbinyck: NEKTPOMArHUTHbIN KanaH ObICTPOro Bbinycka
VICTOMHWK NUTaHUSE: 4 Gatapeiikn Tvna AA (R6P, LR6)
CpoK cryXGbi [ Wenoueie Mpu6nus. 500 vaveperuin | (170 e prt. Tpase
eHb, , UCTIOnNb3yiiTe
Garapeex: | MapraHuesbie Mpu6nns. 150 uamepeHni 5TaHna THYIO MaH)Ke¥
DYHKLINA aBTOMATUHECKOTO BbIKIOYEHUS: Yepes npnbnna. 3 M1H (Nocne akT1em3aLnm)
Pa3mepbl OCHOBHOTO brioka: 145 (L) x 76 (B) x 96 (I') Mmm
Pa3mepbl MaHXeTbl: Mpnbnua. 144 x 492 mm
Bec: AnnapaT:.I'IthSnma. 290 r bes baTapeek
Manxerta: Mpnbnus. 130 r

Temnepatypa 10°C - 40°C
Ycnosws akcnnyataumn: [ OTHocuTenbHas

BNAXHOCTb Ot 15% no 85%

Temnepatypa -20°C — 60°C
Ycnosust XxpaHeHust: OTHocuTenbHast

BRAXHOCTL OT1 10% Ao 95%

3awuTa OT NOpaXeHUs ANEKTPUYECKIM TOKOM: BHYTPEHHWIA UCTOYHWK MUTaHNS
CreneHb oxpaHb! cnonbaytotcst aeTanu Tvna BF

Pexwum pabotbi: HenpepbiBHas pabota

MNamsTe: 90 n3mepeHun, cpeaHee 3HaveHne NocneaHnx 3 namepeHun
Cpok cnyx6bl: 5 net

Pecypc maHxeTbl: Mpu6nua. 2000 namepeHwii

TPUHAANEXHOCTH: B KOMNNeKT nocTaBkv BXoAUT MaHxeTa, 4 baTapenkn Tuna

AA (R6P) ans npubopa, MHCTPYKUMS MO 3KCrlyaraumm
Bonblas manxeta 32,0 — 42,0 cm, agantep NnepeMeHHoro
ToKa

[lononHuTensHbIe NPUHaANexXHOCTH:

* Paboyelt YacTblo JAHHOTO YCTPOWCTBA ABMSETCS MaHxXeTa.
* NnanasoH 6apomeTtpuyeckoro gaenenus ot 700 rfa go 1060 rMa
* TOYHOCTb A@HHOTO YCTPOCTBA COOTBETCTBYET TpeGoBaHWsM nyHkTa 7.9 ctaHaapta EN1060-3.
EN1060-3: Mpn6opbl ANs HEMHBA3WBHOTO M3MEPEHUst apTepuarnbHoro Aasnexus. Yactb 3.
(EBponeiickuii ctaHgapT)
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e CITIZEN is a registered trademark of Citizen Watch Co., Ltd. Japan.

¢ Design and specifications are subject to change without notice.

CITIZEN SYSTEMS JAPAN CO,, LTD.
6-1-12, Tanashi-cho, Nishi-Tokyo- shi,

Tokyo 188-8511, Japan

E-mail: sales-oe@systems.citizen.co.jp
http://www.citizen-systems.co.jp/




